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Kulturegyletiştii la iutaleulü 
încoronării.

Braşovti, 30 Mai v.

Era óre cu putinţă sé se ser

beze iubileulă încoronării împăra

tului Austriei ca rege ală Unga

riei în Peşta, fără de Kulturegylet- 

ulu ardeleană ?

Cine ar fi putută sé tălmăcesca 

mai bine pecătosele stări dela 

noi din Ardélu şi Ţâra unguresca 

în aceşti douecjfcci şi cinci de an! 

decâtu apostolii maghiarisării dela 

acea societate?

Şi n’amă fi aflată nimică deo

sebită în aceea, că Kulturegyle- 

tiştii din Ardélu alergă şi ei la 

petrecania din Peşta, căci îi cu- 

nóscemű şi scimă prea bine, că 

le placü petrecaniile, le place se 

facă sfară în ţâră cu vorbiri şi 

toasturi şi se se fálésca înaintea 

lumii, că’să patrioţi şi încă culţi, 

vecjí D ó m ne!
Dér nu s’au mărginită la a- 

tâta domnii kulturegyletistî, ci au 

umblată de au adunatü tóté că

li: eteniile unguresc! şi au ţinută cu 

ei mare adunare generală, în care 

şi-au desfăşurată din nou ideile şi 

scopurile loră de maghierisare.

Luat’au parte la adunare mi

nistrului Csaky, spaima dascăliloru 

noştri, şi ministrulu Bethlen A n 

drás, care s"a făcută vestită de 

când a isbutitu a înhăma pe Saşii 

ardeleni la carulă guvernului un- 

gurescü. Era aşteptată şi minis- 

trulü-preşedinte Szapary, se vede 

înse ca a iostu prea ocupstu cu con

ducerea festivităţiloru şi n’a pu

tută lua parte.

Şi ce au căutată acolo aceşti 

membrii ai ocârmuirei? Ei au 

vrută prin înfăţişarea loră sé a- 

rate, că guvernulă sprijinesce Kul- 

turegyletulă şi că şi elă are ace

leaşi doriri şi urmăresce aceeaşi 

ţîntă.

Şi ca sé nu pierdemu multe

cuvinte, vomă arăta, cari suntă 

doririle, ce le nutrescu cei dela 

cârmă împreună cu şoviniştii un

guri ardeleni, cu cuvintele rostite 

de faimosulu secretarăşu de staţâ 

Berzeviczy, care a cjisü :
„Vremu, ca vorba unguréscá, 

„cântarea unguréscá se răsune pre- 

„tutindeni atâtă în văile Car păţi- 

„loru, câtu şi pe şesurile Unga

riei de josă!“

Dorinţele d-lui secretarăşu nu 

iesă deocamdată din văi şi din 

şesurî, pe verfulă munţiloru nu 

îndrăsnescu încă se se urce, suntă 

greoi Kulturegyletiştii când merge 

la délû , şi aşa ciobanulfi română 

îşi va pute cânta acolo doina lui 

românâscă nestinghirită de nimeni.

Dér se nu’lă pună păcatele se 

se mai scobóre cu oile lui la vale, 

căci ăici va da de o lume, cum 

şi-o închipuesce creerulă scrîntitu 

alu d-lui secretarăşu, care nu va 

vorbi şi nu va cânta decâtu un- 

guresce...

Péu, nu scie omulu ce se mai 

4ică, sé rîdă ori se se minuneze 

ve4endu aceste doriri şi nisuinţe 

nebune!

Inse vorba ceea, cu nebunulu 

nu-i bine se glumesci. Trebue aşa- 

dér sé luamă şi noi joculă kul- 

turegyletistă în seriosü, căci, deo

camdată celă puţină, elă se face 

pe socotéla şi pe pelea nostră, a 

Româniloră.

Şi ca se nu ne îndoimu căjo- 

culu loră într’adinsu este întocmită 

aşa ca se ne strice nouă, ţintindu 

a sterpi dulcele graiu şi dulcea 

doină románésca din văile şi şe

surile Carpaţiloru străvechi, kul

turegyletiştii au băgată în acestă 

jocu acuma şi pe primatele U n 

gariei.

„Cunoscu activitatea reuniunei, 

„mé închinu înaintea ei şi cu totă 

„ inima întru de acjî între membrii 

„kulturegyletui“ . —  Aşa răspunse 

primatele Vaszary kulturegyletiş-

tiloru —  cari s’au dusă în depu- 

taţia se’lu salute şi să-i cérá spri- 

jinulu —  şi le dădu totodată una 

miie florini.

Nu-i glumă dér, când şi pri

matele întră în rendulu acelora, 

cari au declarată răsboiu limbei 

şi culturei nóstre românesc! Ne

bunia începe se fiă totă mai pri- 

mejdiósá.

D e  aceea se ne încingemu cu 

cingătorea curagiului vitejiloru 

noştri strămoşi, cari mureau mai 

bine, decâtu să-şi părăsăscă limba 

şi legea románéscá, să veghiămu 

şi se luptămu, căci avemu de apă

rată celă mai scumpă odoră alu 

nostru, fără de care mai bine să 

nici nu mai íim ü pe lume.

Se nu pierdemă speranţa în 

învingerea dreptăţii şi încrederea 

în puterile nóstre, căci unu pro- 

verbu română cjice :

Apa trece, pietrile rémemül

lubileulîi de încoronare în Ungaria.

Sub titlulu acesta scrie vPoli- 

tihil din Praga ună articulă, în 

care c}ice între altele:

Despre aceea, cum tracteză Ungaria 

propriele sale popóre amă tăce mai bu- 

curosö. Legea de naţionalitate d.ice: „po- 

poraţiunea ţârii formézá o naţiune poli

tică unitară, indivisibilă, de care se ţine 

fiă-care cetăţenii ală ţ£rii fără privire la 

naţionalitatea sa, ca membru egala în* 

dreptăţitiiu. Aoesta principiu fundamen

talii este ínsé numai pe hârtiă, a rămasă 

vorbă goiă, cum dovedesce şi sortea bie- 

ţilorQ Slovaci....

Maghiarii s’au aliat cu Nemţii din par

tea de dincóce a monarchiei şi au în- 

oheiatü cu ei unü paotü reciprocă pentru 

asuprirea popórelorü negermane, resp. 

nemaghiare. flNu ne conturbaţi cercurile 

nóstre“, dicü Germanii de dineóoe, „şi 

noi vomft închide ochii faţă cu uneltirile 

vóstre egemoniste de dincolo“.

Şi aşa se lucră şi se practică de 

doué cjeol şi cinci de ani. De câte ori

s’a fácutü aici în Austria încercarea d© 

a restrînge pe Germani între marginile 

dreptului egalü, paloşulD maghiaro le-a 

venitü întru ajutorii; contra acesta pro- 

testámü noi şi nu voinü înceta de-a pro

testa. Acestă alianţă tacită politică merge 

aşa de departe, încâtO acei Germani cis- 

leitanl, oarl se luptă aici pentru fiă-oare 

palmă de páméntö germanii pretinsă séu 

usurpată, jertfescü dincolo de Leita cu 

uşurinţă sute de mii de conaţionali do 

ai lorö, numai rapre a’şi asigura protec- 

ţiunea amioilorü lorü maghiari.

Şi aceşti amici se probeză şi în denun- 

ciaţitme şi proscriu cele mai nevinovate 

întâmplări, ca trădare a statului, seu Dum

nezeu scie ce. MaghiariSoiO le este uşor 

aouma a juca pe patrioţii, căci lealita

tea e forte ieftină, când îi premerge do

bândirea de conoesiunî depline.

La noi (în Boemia) încă nu s’au întem- 

platü caşuri, în cari arborarea stegului 

ímpérátescü negru-galbenü sé fiă privită 

ca o vătămare a naţiunei şi unde s’a 

ceruţii delăturarea ei, ca representanţii 

poporului sé se potă înfăţişa înaintea re

gelui. Şi anumite demonstraţiunl „fidele 

ímpératului“ â la Hentzi, precum şi pu- 

ternicirea făţişă a ruperei Ungariei de 

Austria suntü pănă acum numai privile- 

giulü unorü anumiţi patrioţi maghiari.

Ya fi dór forte la locü, dâcă domnii 

se vorü orienta mai înainte de a veni 

cu denunciaţiunile loru. Fiă cjisü acésta 

acjî numai en passant.... Pentru noi (Boe

mii) jubileulü încoronării şi festivităţile 

din Budapesta au învăţătura acesta: Nici 

unü poporü sé nu şl pérdá speranţa în 

viitorulü séu, în recâştigarea bunului séu 

dreptü. Istoria Maghianlorü ne arată a* 

césta íntr’unü moaü neinduiosO. Trebue 

oa unű poporü sé ţină neclintitü la drep

turile sale; acesta este primula pasü şi 

prima condiţiune spre a le puté dobéndi 

ín adevéra — Vecjl Ungaria“.

Logodna principelui moştenitorii alu 
României»

Vestea despre logodna princi- 

cipelui moştenitoră alu Coronei 

României, Ferdinand, cu Alteţa Sa

FOILETONUL „GAZ. TEANS.“ 

3/15 Maiu la Parisu-

Conferinţă ţinută în Parisű de d-lu Cantili, stu

dentă în dreptü, cu ocasiunea solemnităţii pen

tru aniversarea mişcărei naţionale dela 1848 în 

Transilvania.

(Fine.)

IntregaRomânime răspunde la ape- 

lulü lui Bărnuţfi şi făgăduesce sé viă în 

4iua de 3/15 Maiu. Iu rapórtele, ce co

misarii unguri ai guvernului au făcută 

administraţiei centrale din Cluşiu, ei de- 

teră dreptate şi proclamară caraoterulü 

pacínicü alü adunărei; totuşi vestea 

despre o nouă întrunire naţională în- 

doesce alarmaţia şi grija guvernului.

Ei vedeau bine, că posiţia lorü era 

îngreuiată, deórece situaţiunea era cu 

totulü deosebită, căci astădi plângerile 

Románilorü nu le mai erau adresate de 

doi episcopl ale cărora pretenţii erau 

lesne de a fi înăbuşite. Astăcjl unü po- 

porö íntregü se scolă şi voesce sé fiă as- 

cultatü. Guvernulü spre mai multă si

guranţă, dér şi mai alesü din mijlóce 

de provocaţiune, proclamă prin oraşe o 

adevărată stare de asediu. Zadarnice mé-

surl, care departe de a intimida, aţîţâ 

lupta junimei plină de ardóre. Profesorii 

Bárnutü, Bariţa, Cipariu, Laurianü, pre

pară programula adunărei. piarele ce le 

redactau ei erau: „Organula Luminărei“ 

publicatü în Blaşiu, şi „Gazeta Transil

vaniei“ publicată în Braşova sub direc

ţia lui BariţO. Apelula lora avu résune- 

tulü aşteptata, şi din tote unghiurile 

Carpatilorü, populaţiunile românesc! iau 

drumulü spre Blaşiu, cu tóté piedecile 

ce le opunü funcţionarii devotaţi Ma- 

ghiarilora. Chiar din cj*ua de 12 Maiu, 

ne spune Elias Hegnault*), locuitorii 

din mai multe sate întră în Blaşiu în

soţiţi de metropolitulü Şaguna. A  doua 

di sosesoe mulţimea şi Duminecă 14 

Maiu toţi se íntrunescü din revérsa- 

tula zorilorü în sala adunărei. lancu se 

urca la tribună şi striga: „Christos a în- 

viatü, libertatea a înviata“. Apoi elQ 

îndemna pe Români sé se ferescă de 

falşii sfătuitori, cari i-ară împinge la 

violenţe; elü le cere sé procedă totü cu 

acelaşi calmă şi prudenţă ca la 80 

Aprilie.

*) Histoire des principautés Danubiennes.

După acestă primă conferenţă şefii 

populari, urmaţi de mulţime, mergü la 

catedrală, unde metropolitulü oficiézá unü 

serviciu. După ce servioiula a fostü ter- 

minatü, se hotăresce sé se ţină imediata

o întrunire pregătitore. Ună mare tumultü 

isbucni, din primele momente, când câţi

va Unguri cerü cuventulă şi vorbescü în 

favórea unirei. In mijlocuia unui sgo- 

motă generala, o mulţime de vool chiamă

la tribună pe Bărnuţă..... După ce re-

amintesce trecutulă istorică ală Români- 

lora şi povestesce actele barbarei do- 

minaţiunî ale Ungurilorö, şi citézá legile 

lorü asupritóre, elü continua astfelü: 

„Fraţilorfl, trebue ca naţiunea română 

„sé fiă proclamată naţiune liberă şi in

dependentă de celelalte naţionalităţi, 

„cari locuescü pe teritoriulü seü, trebue 

„ca Românii sé jure a apéra drepturile 

„loră, trebue ca naţiunea întregă sé ve- 

„gheze la păstrarea causei naţionale, 

„trebue în fine ca comunele sé se bu- 

„cure de drepturile, cari le permită de 

„a se achita de nouéle sarcini ce le in- 

„cumbă.“

In diua de 15 Maiu la 6 óre dimi

neţa episcopulű Leniem celebrózá ser-

viciulă divină. La 8 óre marele olopotü 

alü catedralei anunţă poporului, că a 

venită momentulă de a se aduna. La 

óra nouă, după ce toţi erau adunaţi, o 

deputaţi un e merge sé învite pe comisarii 

guvernului sé vie la întrunire. Ei vinü 

în costumă ungurescă şi cetescă în limba 

ungurescă (oare de sigură trebue sé fi 

mângăiată multă urechea auditorului), 

nisce instrucţiuni din partea guvernului 

pe care Şaguna fü nevoită sé le traducă 

în românesce. Era lesne de prevéĉ iitü, 

că aceste instrucţiuni aveau de scopü 

de a pune piedeci liberei discuţiuni în 

adunare. Se prevedea I-iu, ca sé nu 

fiă admise în adunare decâtă persóne cu 

cărţi personale, şi II-lea să nu se dea 

cuventulă decâtă Româniloră cari lo- 

cuescă în Transilvania Cea dintâi clausă 

tindea de a îndepărta dela tribună o 

mulţime de asistenţi, şi cea d’a doua 

de a îndepărta dela tribună pe Laurian, 

Maiorescu şi alţi Transilvăneni distinşi, 

cari veniseră din România, unde erau 

profesori.

După ce comisarii guvernului se re

tragă, începe deliberaţia asupra refusărei 

seu primirei instrucţiuniloră. S’a luată



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 119—1892.

gingaşa logodnică a Principelui moşte

nitorii, cântându-i cu poetulă :
S ’ajungi miresă ! s’ajungi crăiasă !

Calea se-ţl fiă numai cu flori!

Şi casa casă şi masa masă,

Şi sînulu legănu de pruncuşori!

(îltONlDA POLITICA.
— 30 Maiu (11 Iunie).

In săptămâna acésta s’a serbatű ou 

mare pompă în Budapesta jubileulü de 

încoronare a monarchului Francisoă Io- 

sifű 1, oa rege alö Ungariei. In 8 Iunie 

n. s’a ímplinitö 25 de ani de când Ma- 

jestatea Sa monarchulü a pusO pe ca* 

pulű séu coróna de rege alü Ungariei, 

împăcându-se astfelíi dinastia cu naţiu

nea maghiară.

Deodată cu acéstá încoronare o nouă 

èrà politică a urmatű pentru Ungaria, 

éra aşa numită „constituţională.“ Era a- 

césta, care durâză deja de 25 ani, a fostă 

şi este o adevărată binecuvântare ce- 

rescă pentru Maghiarii dela putere, dér 

numai pentru ei. „Constituţia4* unguréscà

i-a restabilitö pe Maghiari în tote drep

turile loră politice şi le-a datü garanţii 

solide pentru o înaintare însemnată pe 

tote terenele. îngrădind u se cu acestă 

„constituţiă,“ Maghiarii au început së de

vină din 4i în 4i mai provocatori, mai 

nedrepţi şi mai despotici faţă cu cele

lalte naţiuni conlocuitóre, ba au mersă 

aşa departe, înoâtă înaintea lorö numai 

este nimicü sfântă, când e vorba de 

drepturile naţiuniloră nemaghiare din 

patriă.

Legionă 8untö nedreptăţile, ce ni 

le-au făcută Maghiarii în cei 25 ani de 

„constituţionalismă“ ungureso şi ar trebui 

sô scriemü o carte íntrégá, ca sô le pu- 

temü enumëra pe tóté, ceea ce n’au 

de scopü aceste rânduri. Vremii însë a 

oonstata, că pe când pentru Maghiari, 

jubileulü de încoronare este o sărbătore 

de bucuriă, pentru noi Românii este 

4iua ce ne aduce aminte multele ama

ruri, multele nedreptăţiri şi persecuţii, ce 

le-amü îndur&tü în cei 25 ani, de „con- 

stituţionalismă“ ungurescă Pe când Ma

ghiarii jubileză şi sărbătoresă, mulţumiţi 

cu sortea lorii, pe atunci noi Românii, 

jelimö drepturile nóstre secuestrate, şi, 

nemulţumiţi cu stările de a<4î, ne mân- 

găemii cu speranţa, că va răsări şi 

pentru noi aurora libertăţei şi a egalei 

îndreptăţiri naţionale.

*

Iu ajunulă jubileului de încoronare 

fanaticulü ministru ungurescö de şcole, 

conte Albia Csaky, a aflata de bine sô şi 

mai descopere odată duşmănosa inten- 

ţiune, ce o are faţă de şcolele nóstre. 

Anume elă a disù în dieta unguréscà, 

că „cultivarea spiritului naţionalii ma

ghiarii trebue sd fiă întotdéuüa ţinta de 

căpeteniă a ori cărui ministru ungurescü

de şcole“. A declarată sărbătoresce, că 

elü în înţelesulü acesta va luora şi în 

viitorii. Câtă pentru îmbunătăţirea sala- 

rieloră învăţătoresci, ministrulă îşi es- 

primâ speranţa, că în cela mai scurta 

timpii se va puté pune în desbatere pro- 

iectula său de lege, prin care se stato- 

resce de fiă-care învăţătora una sálára 

anuala de cela puţina 300 fi. Ministrulű 

declara şi cu astă ocasiune, că prin acesta 

proiecta de lege speră să p0tă prinde 

în curse şc0lele nóstre confesionale, deó- 

rece, 4ise 0lö, decă şcolele confesionale 

vora cere ajutóre dela stata, atunci sta

tuia le va da aceste ajutóre numai pe 

lâugă astfeliu de condiţiunl, „oarl ţin- 

tesca la asigurarea intereselora statului 

şi naţiunei maghiare“. U na alta vorbi- 

tora din dietă, anume deputatula Bar

tók Lajos, avu obrăsnicia de-a 4i°e? c& 

ar fi de-ajunsü câte 50 fl. de fiă-oare 

învăţătora, pentru oa aceştia să se facă 

unelte órbe în mâna guvernului. — Ve- 

dema aşa-deră, că periculula, ce ameninţă 

şcolele nóstre prin noula proiecta de 

lege, nu este departe. Trebue să ne în- 

cordăma puterile şi să facema câta mai 

iute tota ce ne stă în putinţă, pentru a- 

sigurarea şooleloră nóstre confesionale. 

Câta pentru insulta „patriotului“ Bartók 

avema nădejde în Dumne4eu, că învăţă

torii noştri vora sci dovedi la timpa, că 

nu pentru 50 fl., dór nici pentru tota 

bunula din lume, ei nu se vora face unel

tele duşmanilora limbei nóstre.

*

Se telegrafiază din Roma, că şe

dinţa dela 9 Iunie a parlamentului ita- 

I ian ii a fostű furtunosă. Logele erau pline 

şi diplomaţii erau aprópe toţi presenţl. 

In logea regală şedea adjutantula rege

lui, generalula Palavicini şi Gionotti. 

Şedinţa s’a deschisa la 3 óre d. a. Pre

şedintele ceti proiectula privitora la pro- 

visoriula pe 6 luni, apoi i s’a data cu- 

vântula lui Imbriani. Acesta 4ise : 

mentula de faţă e sărbătoresca şi situa

ţia parlamentară e neobicinuită. Astădi 

se întâmplă pentru prima oră, că cabi- 

netulö pier4endu şl tărâmulă de sub pi

ciére şi simţindu-şi slăbiciunea; nu nu

mai că se abate dela votare, dér cere 

chiar, c’o cutezare orbă şi rară, unű pro- 

visoriu de 6 luni, ca în restimpula acesta 

să-şi făurescă arme contra majorităţii 

parlamentului. — Cuvintele lui Imbriani 

provooară una sgomotă mare pe galerii 

sgomota care abia a putută fi potolitu.

— Lipsă avema noi de aoesta provizo

riu?, continua Imbriani, reluânda cuven 

tuia. Bugetula póte să fiă desbătuta forte 

bine. Guvernulă însă vre să câştige timpű, 

ca să-şi ţesă mreaja. — „Las’ să şi-o 

ţ0să“, striga una deputata. —  Nu! 

continua Imbriani. Nu este iertata să 

suterima aşa ceva. Noi nu trăima în 

Japonia şi d-la Giolitti nu este unü Mi-

regală principesa Maria de Edim- 

burg, care s’a severşitu Joi în 21 

Maiu st. v. la palatulu celu nou 

regalii din Potadam, lângă Berlin, 

a fostü salutată cu bucuriă în tótá 

România.

Organulu ministrului de esterne 

românu, „Timpulu“, din BucurescI, 

după ce arată, că acéstá logodnă 

„este unu evenimenţii de mare 

însemnătate politică pentru R o 

mânia, atâtu din punctulu de ve

dere alü politicei esterióre, câtu 

şi din acelü alü politicei interne“, 

4ice:

Ţera şi Casa nostră regală, nu pu

teau să viseze o unire, care să íntrunéscá 

condiţiunl mai fericite, de câta aceea, 

care a fosta comunioată ieri parlamen

tului şi a fosta primită de mandatarii 

naţiunei ou aclamaţiuni entusiaste.

Logodnica principelui Ferdinand, 

viitórea Regină a României, este copila 

principelui Alfred-Ernest Albert, duce de 

Edimburg, fiula Reginei Marei Britanii 

şi Impărătesă a Indiilorü, şi a principe 

sei Maria Alesandrovna, sora M. S. îm

păratului Alexandru III ala Rusiei.

Prin urmare, viitórea soţie a princi

pelui nostru moştenitora este:

Nepotă a M. S. Regina Victoria ;

Nepótá de soră a M. S. împăratu

lui Alexandru III;

Vară primară a M. S. împăratului 

Wilhelm II.

Póte cineva să-şi închipuâsoă o în

rudire mai ilustră? Ea stabilesce o 

strînsă legătură între Casa nostră regală 

şi trei din cele mai vechi şi mai strălu

cite familii domnitóre ale Europei.

Curtea nostră va fi aliată prin o de 

aprópe rubedeniă ou Suveranii, cari dom- 

nesca peste trei mari împărăţii.

Strălucirea unei asemenea alianţe 

nu póte, decâta să se resfrângă şi asupra 

ţărei. Intrarea nóstrá în rândolu State 

lorű europene, pe care ama dobândit’o 

prin munca şi jertfa mai multor generaţiunl 

de partioţi, prin Înţel0pta conducere a re 

gelui nostru şi prin bărbăţia ostaşilora ro 

mâni, a căpătata astă4l o nouă consfinţire 

prin înrudirea ilustrei nóstre familii re

gale ou purtătorii sceptrurilorű celoră 

mai puternice.

Mândra şi bárbátésca Coronă de oţela, 

ce împodobesce fruntea Regelui nostru 

va păre încă mai luminosă sub noua stră 

luoire, pe oare o va primi din acâstă 

alianţă....

Tóté partidele sunta unanima pen

tru a privi logodna Principelui moşteni

tora, ca o bucuriă naţională. Fericirea 

tinerilora logodiţi este şi fericirea tutu

rora acelora, cari simtă românesce. Din 

crescetulă Carpaţilora până la ţermurile 

Mărei negre, t0tă suflarea românescă 

salută dér intr’una glasa şi cu draga pe

decisiunea, oă nu este nevoiă se se facă 

convocări personale; câta despre inter

dicţia tribunei, de asemenea s’a hotă- 

rîta, ca LaurianO, Maiorescu şi ceilalţi 

fiinda Transilvăneni, nu puteau fi împe 

decaţi să vorbescă.

Rămase a se ficsa locuia unde se 

vora ţine şedinţele. Partisanii Maghiari- 

lora propuseră să se ţină în biserică, 

cu scopa oă locuia fîinda strimta, adu

narea va fi mai puţina număr6să. Alţii 

cereau să se facă pe pieţa publică a 

Blaşiului. întinderea ei însă tota nu era 

în condiţiunl favorabile. Bărnuţă pro

pune atunci, ca adunarea să se ţină pe o 

vastă câmpiă, care se întinde de o parte 

a oraşului. Propunerea sa este primită 

în aplause şi imediata poporula se pune 

în mişcare, maintfudă în linişte, în frunte 

cu drapelulă naţionala tricolora, cu ins

cripţia Virtus Romana Rediviva.

Ajunşi la marginea Blaşiului, pe acea 

vastă câmpiă, prima grijă a adunăre, fu 

de a se procede la alegerea de doi e- 

piscopl ca preşedinţi. Cei doi vice-pre- 

şedinţi erau profesorula Bărnuţa şi Bariţu. 

După constituirea definitivă a biroului 

prin alegere de secretari, comisarii gu

vernului sunta din nou chiămaţi ca să 

asiste la inaugurarea adunărei. Ei vina 

însoţiţi de generalula Şinter, comandan- 

tula forţelora ungare, şi se retragă ime

diata după terminarea servioiului ofi

ciata de metropolitulu Şaguna. Apoi 

Bărnuţa este chemata la tribună şi dă 

cetire programului partidului naţionala.

„Adunarea, 4ice dânsula, are ca mi

siune de a espune voinţa şi dorinţa na- 

„ţiunei românesci:
I) „Presenta adunare se declară de 

„adunare generală naţională, a naţiunei 

„române în Transilvania.
II) „Câmpia, pe care se va ţine 

„adunarea naţională românescă din Tran

silvania va fi numită în memoria aces

tei opere gloriose, Câmpulă libertăţei.

III) „Naţiunea românescă se declară 

„a voi să rămână credinci6să împăratu

lui Austriei, mare principe ala Tran

silvaniei.

IV) „Naţiunea românescă se declară 

„şi se proclamă naţiune independentă şi 

„parte integrantă a Transilvaniei cu tote 

„drepturile acordate de libertate şi ega

litate.“
Lui Bărnuţa îi urmeză la tribună 

Lauriana. Ela desvoltâ principiele cari

trebuesca să servescă de basă petiţiunei 

naţionale. Aceste principii sunta resu- 

mate în 16 articole.

1) „Independenţa naţiunei românesci. 

„2) Independenţa biserioei românesci cu 

„sinoda anuala, compusă din clerici şi 

„mireni, după vechiulă obiceiu, Cu res

tabilirea metropoliei. 3) Desfiinţarea 

„iobăgiei şi a 4e°imeloră fără răscum

părare din partea poporului. 4) liber- 

„tatea comerciului şi industriei. 5) şter

gerea dărei pentru vitele păscute în 

„ţările vecine. 6) desfiinţarea decimei 

„pentru metale scose din minele ţărei. 

„7) libertatea întruniriloră şi a tiparului, 

„fără cauţiuni; 8) libertatea individuală. 

„9) instituţiunea tribunaleloră de juraţi. 

„10) garda naţională. 11) comisiune 

„mixtă pentru regularea cestiuniloră a- 

„grare. 12) salarisarea clerului din casa 

„statului ca şi celelalte naţiuni. 13) în- 

„fiinţarea de şcole românesci cu liberta

tea învăţământului. 14) ştergerea privi- 

„legieloră nobilitare şi purtarea sarcine- 

„loră publioe, proporţională cu averea 

„fiă-căruia. 15) o constituţiune a ţărei 

„întemeiată pe principii de libertate, 

„egalitate şi frăţietate. 16) înlăturarea

kado (aprobări) Chiar şi animalele simtă 

boldulă de proprie susţinere. Dór noi să 

nu ne apărămă? (ilaritate). Guvernulă 

provocă intenţionată conflicte, fiindcă

i ar plăoe să sparie pe cei fricoşi. Ah, 

Viotoră Emanuelă, acela a fostă omă 

sdravăna şi de omeniă. Adevărată su- 

fleta latină... (sgomotă) — Preşedintele 

întrerupse pe vorbitoră, care striga în

furiată : Lasă-mă să vorbescă. Spună, 

oe gândescQ... Vomă scutura de pe spa

tele nóstre acesta guvernă. — Preşedin

tele îndrumeză la ordine pe oratoră la 

ceea oe se provocă ună sgomotă uriaşă.

— Deputatulă Lovito 4ise, că guvernulü 

s’ar pute mulţumi c’ună provisoriu de o 

lună. — Lucchini declară că camera e 

absolută incapabilă de a lucra, fiindcă 

spiritulă negativă strică totă. In astfelă 

de împrejurări nu e nimică de făcută 

decâtă a se vota provisoriulă. — Intr’a- 

ceea lua cuventulă ministru-preşedinte 

Giolitti. Elă 4ise, că guvernulă îşi ţine 

de datorie aşi stabili punctula său de 

vedere. Cei ce credă, că guvernulă 

voesce să storcă ună votă de încredere, 

greşescă forte. Lucrulă este forte sim

plu: cu esigenţele administraţiei trebue 

să se tragă odată sémá. Comisiunea bud- 

getară vre să na dea ună budgetă cu 

mari greşeli; noi însă ceremă proviso- 

riuld. Ce e mai modestă decâtă acesta? 

Guvernulă cere, ca camera să se pună 

pe aoesta punctă de vedere şi se vo

teze proiectulă. — Desbaterea continuă.

S C IrîlLE  p iLEI.
— 30 Maiu (11 Iunie).

Procesiune în Deva. Ni-se scrie: Ia 

serbătorile Rusaliiloră, ca în toţi anii, 

Românii din Deva au eşită cu proce

siune la sânţirea viiloră. In Deva suntă 

mulţi Români şi astfeliu procesiunea a 

fostă imposantă. Meseriaşii din Deva,

— între cari se află şi vr’o câţi-va Ro

mâni, — au formată o orchestră. Musica 

meseriaşiloră abia acuma a învăţată câ

te va marşuri, cu tote aceste, bieţii me

seriaşi s’au produsă cu musioa lorii la 

câte-va festivităţi maghiare şi de colo- 

rită politică. Cineva i-a îndemnată, să 

mergă acuma şi la biserica românescă şi 

să cânte la procesiune. Trecândă pro

cesiunea prin piaţă, şi vă4ândă „meltoşa- 

goşii“ de pe la apotecă aţâţa Români, 

cântândă şi cu musica în frunte, s’au 

turburată şi fără de nici o ruşine făceau 

observări batjocuritore asupra musioan- 

ţiloră şi a procesiunei. Aşa ună fostă 

ingineră, acum avansată ca mare pro

prietară, înjura formală, că Românii „cu 

procesiunea loră pr6stău infestezăpe re

formaţi, chiar când aceia se confirmâzâ, 

4icendă) că ar trebui, ca poliţia să-i o* 

prescă a mai eşi cu procesiunea. UdQ 

altă domnişoruţă fluşturată, subprocu-

„cestiunei de unire cu Ungaria, până 

„când naţiunea română nu va fi recu

noscută şi orgânisată în spiritulă nouei 

„constituţ'uni.“

Petiţiunea redactată de Laurianü 

este primită în unanimitate, şi două de- 

putaţiuni suntă numite: Una pentru a-

o supune împëratului, alta pentru a o 

uurniu dietei. Prima deputaţiune se oom- 

punea din 30 de membri sub preşediaţa 

episcopului Şaguna, cea d’a doua din 

100 membri sub preşedinţa episcopului 

Lemeni. In ultima şedinţă, ce avù locti 

la 17 Martie, comisarii guvernului suntă 

din nou chiămaţi ca së asiste la închi

derea adunărei, şi să fiă în măsură sô şî 

facă rapôrtele administraţiei oentrale. 

Favorabile séu nefavorabile, aceste ra- 

pôrte erau destinate së producă acelaşi 

efectă. Dieta Transilvaniei convocată la

29 Maiu votézà încorporarea. Dieta era 

compusă din 300 de deputaţi, din cart 

23 erau Saşi şi 3 Români ; ceilalţi erau 

Unguri şi în maioritate erau puţini a 

face dreptate revendicăriloră Româ- 

niloră.

Guvernulă presimţindă, că votulă 

sëu avea së producă o generală repro-
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roralü Ioanü Szász, porunci chelnărului 

din cafenea, ea sé se duoă şi sé oprescă 

musioa. Apei 4i^ea, oă ar trebui opriţi 

Românii de a face publice astfeliu de 

„comedii.“ Se’nţelege, că nici proto-preto- 

rele cercului Deva, Béla Borosai, n’a pu 

tatö să nu facă câteva observări de sti- 

lulú d-sale.—Etă unde am ajunsö, că acum 

ne vorü insulta şi oând eserciámü oele 

mai saore şi nevinovate drepturi ale nós- 

tre! Frumosă eră constituţională, frumosă 

oultură maghiară!

—x—

„Patriotismü pedepsitü.“ Sub acestü 

titlu publioă cjiarele ungurescl o tele 

gramă din Yiena, în care se spune, că 

mica coloniă maghiară din Yiena încă a 

serbatü cu mare alaiu jubileulü de îuco 

ronare. Toţi Maghiarii din Yiena—între 

cari partea cea mai mare o lormézá stu

denţi dela universitate — au eşitd la o 

şosea, unde au cântată imnuri naţionale 

ungurescl şi au strigatü „éljen a király.“ 

Când însă s’au re’ntorsü acasă, unu po

liţistei le eşi în cale, întimpinându-i cu 

cuvintele: „sunteţi arestaţi/“ Ii luâ apoi 

pe toţi şi-i închise la poliţiă, de unde 

abia în dimiuâţa q|ilei următore au fostü 

liberaţi, pedepsmdu-se fiă-care ou câte-o 

amendă în bani de 5 fl., — pentru- 

că au cutezatü să strige „eljeu“ la a- 

dresa“ regelui maghiarii“. Casulö acesta 

a produsü mare indignaţiune în pressa 

ungur escă.

—x—

Escursiune. Din Gherla ni-se scrie: 

Elevii dela institutulu preparandialü din 

Gherla, la 28 Maiu n. c. au araDgiatü 

sub conducerea corpului profesoralü o 

esoursiune la comuna S.-Ioana. Desü de 

dimineţâs’au adunata în curtea preparan

diei, de unde la 6 óre au plecata, în 

sunetulü musicei, in rnarşă militărescD, 

spre comuna din vecinatate, Nicuta, în a 

cărei apropiere se află cunoscuta mănăs

tire. Aici, după o pausâ scurtă, la 73/4 

óre au intrata în mănâotire, asistânda ia 

servioiulü divinu, sub durata căruia au 

cautatü in corü. După 11 óre apoi, cre- 

céudü pe»te deluiü Nicuiei, şi-au iuatü 

calea spre comuna ti.-Ioana, unde ajun- 

géndü pe la 1 óra d. m., au fosta con

duşi la casa ospitală a preotului locală, 

M. 0. D. loantt. Cherestegiu, care cu deo

sebita amabilitate a primitu in casa sa 

pe Cvi 80 tiueri, pecari i-a aşteptata ou 

masă ascernută. După prandü, d~lu preotü, 

oonducendu pe elevi în stupina sa bine 

arangiată, a ţinutu o prelegere practică 

despre stupántü. De cătiă sâră pe ia 6 

şi jumétbte óre au plecata cu toţii âraşl 

în marşa ostăşesoQ catră casă, ducéndü 

cu sine reminişcenţe plăcute despre pe

trecerile şi bucuriile dilei memorate.

—x—

Artiştii Comediei francese in stréiná- 
taté. Se vestesce din Pansü, că în urma

unui refusü alü teatrului germanü din 

Praga, de a permite nisoe representaţii 

francese, se va lua disposiţia, ca în vii- 

torü să nu se mai permită nici unui ar- 

tistü alü comediei francese, sé jóce în 

străinătate.
—x —

0 nouă carte de Carmen Sylva. A 

apărutQ în Milano unü elegantă volumü 

cartonatü în albü, „Poezie di una Regina, 

Carmen Sylva, prima versione dai tedesco. “ 

(Poesiile unei Regine, Carmen Sylva, 

prima traduoere din limba germană). Yo- 

lumulü cuprinde următorele bucăţi din 

uvragele autórei: Repaosulă meu, M u m a  

şi copilulu, Înţelepciunea lumei, Cântece dela 

Mare. Acestü volum este tipáritü cu atâta 

artă şi îngrijire, ínoátü M. S. Regina a 

permisü editorului tipografü sé-lü orneze 

ou portretulü său, precum şi cu o serisóre 

adresată traducétórei.
—x—

Creneralulü belgianü Brialmont, după 

cum se telegrafieză din Bruesela, a tre- 

cutü în retragere. Regele i-a adresatü o 

serisóre, prin care îi mulţumesce pentru 

partea ce a luată la organisaţia ţârii şi 

ridicarea fortifioaţiiloră dela Maas. Ge- 

neralulü a primitü pentru alegerile imi

nente in Belgia o candidatură liberală 

pentru Bruxella. Numele generalului Bri

almont e cunoscutü şi publicului nostru. 

Elü a fostü expertulü când cu proiec

tarea fortifioaţiiloră în România.
—x—

De-ale anarchiştiloru. Se scrie din 

Roma, că în 7 1. c. prinoipele Baltezar 

Odescalchi a primitü o epistolă subscrisă 

de „elubulă dinamitar^ilorü“, în care 

principele fú provocată sé depună unü 

milionü de lire íntr’unü looü anumitü, 

lásándü a fi pác|itü de servitori. Doi in- 

divrdí înarmaţ? eu revolvere veniră sé 

ia paohetulü, dér fură prinşi. Ei desco

periră, că complicii lorü suntă decişi a 

arunca în aerü palatulü prinoiarö.
— x—

Consululü rusü şifrancesti din Veneţia,
oum spune „Gazeta di Venezia“, au că- 

látoritü în filele trecute prin Italia su- 

perioră. ca să se informeze asupra lăţi- 

rei irredentismului în Italia.
—x —

Eeputaţia română la Viena. Despre 

paşii în oausa aşternerii memorandu

lui comunică preşedintele comitetului 

Dr. Raţiu, că nepu ândă dobândi au

dienţă nici prin cancelaria cabinetului 

Maj. Sale, nici prin ministrulü a latere 

Szögyóny-Marich din Viena, a trimisü 

memorandulü în covertă sigilată la adresa 

şefului cabinetului Maj. Sale. De aici, 

precum scimű, s’a trimisü la Pesta me

morandulü. Asupra cuprinsului lui vomü 

vorbi în numerii următori.

— x —

Unü conte maghiarü—otelierü. „Te-

mesvarer Zeitung“ aduoe scirea, că con

tele George Károlyi, fiiulü lui Karolyi

Pista, care dispăruse cu actriţa Frank 

Borieka în America, se află de presentü 

în San Francisco, ca otelierü.
—x —

Familiă lovită de fulgerü. Iu Gamin- 

ger (Austria) a fostü nimicită filele tre

cute o întrăgă familiă prin fulgerü. Des- 

oărcâudu-se o furtună înfricoşată asupra 

ţinutului, unü fulgerü isbi în casa unui 

ţăranO, omoríndü pe ambii soţi dimpreună 

ou oei şese copii ai lorö. Casa încă s’a 

aprinsü. Nenorocitele fiinţe s’au aflatü 

grupate în jurulü mesei. Ele erau car- 
bonisate, aşa că nu se mai puteau recu- 

nósoe.
—x—

In hotelulü ambasadei rnsesci din 
ParisÜ s’a celebrata în cjilele trecute lo

godna d-şorei Hedwiga de Mohrenheim, 

fiica cea mai ténérá a ambasadorului ru* 

sescü la Parisü, ou ataşatulO de amba

sadă contele Buturlin. La prân4ulă, ce 

s’a datü, a şe4ută preşedintele Carnot 

între dómna casei şi între soţia preşe

dintelui camerei, Floquet; faţă în faţă cu 

elü şedea baronulü Mohrenheim, cu d-na 

Carnot la drépta sa, ér ou d na Ribot 

la stânga sa. Afară de aceştia mai erau 

de faţă: preşedintele senatului, toţi mi

niştri cu soţiile lorü, secretarulü de statü 

alü coloniilorü cu soţia, marele cancelarü 

alü legiunei de onóre, generalulü Sau- 

sier cu soţia admiralului Gervais, sena- 

torulü Iules Simon etc. Sóra la 10 óre 

s’a fáoutü o mare recepţiune d9 peste 

1000 de persóüe, în care se aflau repre- 

sentanţii aristocraţiei francese.
—x—

Necrologü. Din Sibiiu ni se anunţă 
mórtea tinerului Yisarionű Romanü, ca
rele după lungi şi grele suferinţe a re~ 
posatü în Sibiiu în nópt a de 8 spre 9 
Iunie c. în etate de 16 ani. Réposatulü 
a fostü unü fiiu alü regretatului de piă 
memoriă Visarionü Romanü. —  Adre- 
sămă întristatei familii condolenţele 
nóstre.

RECTIFICARE. La foiletonulü „Uria 
şulfi fără inimă“ din Dumineca trecută 
a fóiei nóstre, s’a făcuta o erőre cu oca 
sia împaginărei. S’a sohimbtü adecă pa 
gina a 5-a cu pagina a 6 a. Este aşa 
dórá a se trece dela pagina a 4 a la 
pagina a 6 a, apoi urmézá a 5 a şi se 
sfîrşesce ou pagina a 7-a.

Din comitatulú Huniadórei, iunie 1892.

(Adunarea generală a Reuniunei fe- 

meilorü române din comitatulú Huniadórei.

— lubileulű lui George Bariţt.) Aduna

rea generală a Reuniunei femeilorü ro

mâne din comitatulü Huniadórei, con

vocată pe 18 Maiu a. o. în Deva, a 

fostü una din cele mai interesante. Au 

participatü multe membre, din tóté păr

ţile, şi a decursü în ordine esemplară.

Preşedinta Reuniunei, respectabila 

şi zelósa matronă, dómna Ecatarina Dra- 

gitsu n. Moldovanu, salutándü pe mem

brele întrunite în numérü atâta de fru-

mosü, espune în cuvinte cálduróse sö©» 

pulü Reuniunei, apoi ínvitándü pe mem-N 

bri la activitate, deolară adunarea gene

rală de deschisă. Frumósele şi însufleţi- 

tórele cuvinte ale preşedintei, au fostü 

răsplătite cu viue aclamaţiuni de „să 
trăes ă.“

A  urmatü cetirea raportului despre 

activitatea comitetului dela ultima adu

nare generală. Din acestü raportü aflămfi, 

că juna nostră Reuniune a íneeputü a 

lua unü avéntü ímbucurátorü, căci din oe 

în ce desvoltă o activitate binefácétóre, 

stăruindtt a populárisa scopulü, ce-lü ur- 

măresce, şi a se apropia totü mai multü 

de ţărancele nóstre, lăsate atâta timpü 

în grija lui Dumnedeu. Aşa comitetulfi 

a făcutO totü posibilulü, ca la esposiţiu- 

nea de manufacturi de industriă de oasă, 

arangiată anulü trecutü la HaţegO, să ia 

parte însemnată şi ţărancele nóstre. Co- 

mitetulü a esecutatü conclusele aduse 

de adunările generale anterióre, specialü 

a datü totü ajutorulü materialo şi mo- 

ralü, oa ţărancele nóstre sé nu fiă străine 

de esposiţiunea arangiată, — a colectată 

şi a trimisü obiecte frumóse şi de va- 

lóre la amintita esposiţiune şi în fine a 

íngrijitü, ca resultatulü esposiţiunei să 

se aducă la cunoscinţă, în cercuri cátü 

s’a pututü de estinse.
Comitetulü, dela ultima adunare ge

nerală, a ţinuttt mai multe şedinţe şi a 

stáruitü la sporirea fondului. Dela ultima 

adunare generală s’au arangiată oâteva 

petreceri frumóse şi adevératü românesci, 

ceea ce încă dovedesce viulă interesă, 

oe se observă faţă de Reuniunea nostră.

Din raportulü amintitü mai aflámü, 

oă s’au ínserisü urmátórele membre: II. 

Sa D-na consilieră în pensiune, véd. 

Ioanna Moldovanu, D-na loanna Badila 

n. Moldovanü din Sibiiu, — membre pe 

vieţă. D-na Silvia Păcurariu din Sâlişte; 

d-rele: Ludovica şi Elisa lancu din Să- 

cărâmba; apoi d-nele şi d-rele: Ana 

Stanca, Mana Lazarü, Florea Stanca, 

Vtderia Moldovanü, Regina Dragomirü, 

Gliceria Mihuţiu, Minodora Thiulesou, 

Maria Munteauu, de pe la Boiţa, Hon- 

dolü, Gurasada şi alte părţi ale comita

tului. Unü laudabilü interesü au arătată 

éstü anü faţă de Reuniune şi institutele 

de bani „Ardelene“ şi „Hunedóra“, vo- 

tándü fiá-care o sumă óre-care pentru 

ajutorarea Reuniunei.
Raportulü comitetului s’a luatü la 

cunoscinţă şi membrele înscrise s’au de

clarată de membre ale Reuniunei.
După raportulü comitetului, a ur

matü raportulü d-nei cassieră Susana 

Csatt n. Aldea. Din acestü raportü se \ 

vede, că dela ultima adunare generală, 

ţinută la 14 Faurü 1891 au íntratü 

548 fl. 97 cr.; că averea întregă a Reu

niunei, la acâstă adunare, a fostü în to» 

talü 1513 fl. 53 er. şi percentele după 
sumele elocate.

baţiă, învitâ deci administraţia, să ia 

tóté măsurile, pentru a înăbuşi ori ce 

réscólá, măsuri de o rigóre şi sălbătăciă 

fără séménü.

Se înţelege, că din acelü momentü 

d u  mai putea fi vorba de discuţiunl pa

cifice. Violenţele Maghiarilorü provocară 

nouă agitaţiuni, care iau unü caracterü 

cu deosebire ameninţătorfi când oei doi 

oratori patrioţi, Bărnuţa şi Laurianü, 

suntü arestaţi. O nouă adunare este con

vocată la Orlatü lângă Sibiiu. Primulü 

regimentă în garnisonă aoolo paoteză 

cu poporulü. Adunarea dela Orlatü pro- 

testézá contra Unirei, declară, că nu re- 

cunósce ministerulü lui Kossuth, şi că se 

va adresa directü cabinetului din Yiena. 

Populaţiunile, într’o mişcare spontanee, 

propunü o nouă adunare pe câmpia li

bertăţii, cu gándulü să se ia o decisiune 

de a se procede la o luptă decisivă pen

tru apărarea causei lorü naţionale. Pe 

fiă-care 4i noua mişcare câştiga terenă. 

Alü doilea regimentă română din Tran

silvania, compusă în nordü, se pronunţa 

la réndulü său în o adunare ţinută lângă 

Năsăud'3, protestézá şi dénsulü contra 

unirei şi ordonă măsuri generale de apă

rare. Colonelulü Urbanü adresézá popo

rului o proclamaţiă, care se termină 

printr’unü apelü la arme şi organisézá 

„în numele românismului“ résboiulü na- 

ţionalfl*) Apoi intrándü în campaniă, 

Danubiennes.

ocupă mai multe orăşele şi sate ma

ghiare. Aceste ultime mésuri fără în

doială înspăimântară ore-şicum vanitatea 

maghiară. Se puseră şi dânşii în mişcare 

pe căile cele mai barbare. ţ)iarele lorü 

propovéduiau incendiulü şi omorulü: 

„Ellenőr“ publicatü în Cluşiu, cerea capulü 

a o miiá de Români pentru a înăbuşi re

beliunea ; şi „Kol. hiradou sfătuia pe ceti

torii séi sé măcelărescă pe oopii în faşe, 

ca sé nu mai remâie nici o urmă din ac

tuala generaţie. Românii ínsé nu dedeau 

înapoi, şi în faţa puterei lorü, cei dela 

Pesta íncepü a schimba taotica. Ei de

clară, că este nevoie să se ţină soeotélá 

de-o naţionalitate, care se manifestă în 

aşa modü patrioticü, şi se declară dis 

puşi a lua calea concesiunilorü. Ei se 

adreseză lui lancu, care se retrăsese ou 

grupulü său în munţi, unde mai forma

*) Elias Regnaulfc. Histoire des principautés.

unü centru de resistenţă şi trimitü în 

acestü scopü pe Dragosü, deputatü ro- 

mánü în dietă.

Ofertele lui Dragoşfi erau unü felü 

de oompromisü între incorporaţia pro

nunţată de Maghiari şi independenţa 

proclamată de Români. Elü propune 

constituirea fie cărui comitatü în o pro- 

vinciă naţională deosebită astfelü íncátü 

să formeze o mare federaţiune sub suze

ranitatea Ungariei. Dobra şi Buteanu, 

cei doi principali partisanl ai lui lancu, 

erau de părere sé se trateze pe aoeste 

base. Ianou ínsé respinge ori ce tran- 

sacţiă; reamintesce programulil dela 

Blaşiu, căruia voiesce sé râmână oredin- 

ciosü şi nu’şi ascunde neîncrederea faţă 

cu Ungaria, care va reveni asupra deci- 

siunilorü sale, când îşi va aplana ani- 

mosităţile cu Austria. Animosităţile Un

gariei cu Austria îneepă după a doua 

adunare naţională din Câmpulă libertăţii. 

Austria trimrte pe generalulü Puchner 

pentru ca să împedeoe puţină furia şi 

violenţele ungurescl. Românii se credeau 

óre-cum salvaţi.

Situaţiunea însă devine şi mai difi

cilă prin năvălirea armatelorü streine.

Polonesii chiămaţl de Unguri, şi Ruşii... j 

ca sé vină în ajutorulü armatei împé- j 

rătescl. j

Barbaria maghiară încuragiată dej 

succesele aliaţilortt lorü polonesl, nu mai 

cunósce nici o margine, când intervinej 

şi cuvêntulü provocatorü alü lui Kosuth : 

„Séu noi vomü fi esterminaţl, seu noi îiÈj 

vomü estérmina". Deputaţiunilorfl româ-4t 

nesci din Transilvania şi Banatü elü 

rëspunde : „Când cine-va voiesce o na

ţionalitate, trèbue sé o dobândescă prinl 

„spadă.“*)

Nicolae Băloescu, trimisü pe lângă, i 

Kosuth în numele emigraţiei române, 

caută a-lü aduce la sentimente mai juste., 

Pe de altă parte Maghieru scrie şi dén

sulü din Bucuresei în anulü 1849 dicta- 

torelui ungurü, pentru a-lü convinge cu*» 

câtü compromitea causa maghiară, oom-ţ, 

bàtândü pe Români. Maghieru prevă- 

dêndü o intervenţiă rusóseá anunţă lui' 

Kosuth desastre neîncunjurabile, décâf( 

naţiunea maghiară nu caută a ave sim-4 

patia popórelorü vecine. „Poporulü ro-|{

___________  &

*) Elias Regnault. Histoire des principautés 1 

Danubiennes.
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Socoţile d-nei cassieră mai dovedescă, 

c& comitetulă a îngrijită, oa spesele să 

fiă câtă se pote de puţine şi că tacsele 

şi ajutorele să se încaseze regulata. E  

drepta, că sunta şi tacse restanţe, e însă 

speranţă, că acele încă vora inourge pe 

renda.

Adunarea generală, luânda acta de 

raportula cassierei şi după ce o comi- 

siune a revăc|uta întregă raportula, a 

data d-nei cassiere absolutorula.

Terminândă cu acestea, d-na preşe

dintă, mulţăminda în numele comitetului 

pentru încrederea pusă în personele dom- 

nialora, rogă adunarea generală, ca în 

conformitate cu programula adunărei şi 

în sensula statutelorO, să alâgă noula 

comitete pe una nou perioda de trei anî.

După redeschiderea şedinţei, se pro

pune şi adunarea generală alege cu a- 

clamaţiune : 1) De preşedintă pe : Eca- 

tarina Dragitsa n. Moldovanu; 2) De 

vicepreşedintă: Aurelia Vlada n. Bariţa; 

8) De cassieră: Susana Csatt n. Aldea; 

4) De controloră: Vilma Moldovanu; 5) 

De I secretara pe Dr. Alesandru L. 

Hosszu; De II secretarii pe Augustina 

Herbai; 7) De bibliotecara pe: Alesan

dru Moldovana jun.

Membre şi membrii în comitetă: 1) 

Lucr<=ţia Olâriu n. Costa. 2) Elena G. 

Popa H. LonginG. 3) Maria Moldovana.

4) Silvia Tulvpnă. 5) Aurelia Hosszu n. 

Petco. 6) Valeria Moldovana n. Manu. 

7) Otilia Şiocander. 8) Ana Popa n. Ca- 

zana. 9) Luisa Popa n. Şandora. 10) 

Anastasia Moldovantt n. Moldovana. 11) 

Teresia Munteanu n. Corvinus. 12) Elena 

Tulea. 13) Maria Păcurariu. 14) Vero- 

nica Petco. 15) Valeria Moldovanu, 16) 

Elisabeta DănilS. 17) Maria Oprea. 18) 

N. Crainica. 19) Amalia Dima. 20) Aurelia 

Demiana.

Bărbaţi de încredere : George Csatt, 

Francisoă Hossu Longinu, George Tul- 

văna, Alesandru Moldovana sen. şi Dr. 

Ales. L. Hosszu.

Preşedinta, declarânda noula comi- 

tettt de alesă cu adamaţiune, cu cuvinte 

pline de emoţiune deolară, că atâtă D-sa, 

oâta şi comitetulă va nisui, ca să merite 

încrederea dovedită.

Ceienda apoi cuvântulă unuia din 

bărbaţii de încredere şi arătândă mul

tele şi nepreţuitele merite, ce le are d-la 

Georgiu Bariţiu pe tote terenele vieţei 

n6stre românesc! şi în speciala faţă. de 

femeia română, între viuele urări de „să 

trăescă“ propune şi adunarea cu însu

fleţire alege de membru onprariu pe 

George Bariţiu ; tota atunci s’a alesă 

de membru onorariu şi d-la Zachariă 

Boiu, încredinţându-se comitetulă a-le 

aduce la cunoscinţă şi estradându-le ac- 

tula de alegere.

D-na preşedintă, mulţăminda încă- 

odată pentru viula interesa, declară şe

dinţa de închisă. Cu ce însufleţire şi

„mánü, 4ice Maghieru, s’a resculata pen 

„tru a-şî apăra cele mai sfinte din drep

turile sale. AstădI când intervenţia ru- 

„sescă pare inevitabilă, poporulă româna 

„simte nevoie de a se depărta de una 

„amica perfida, pentru a se apropia de 

una amica leala. In acesta seopa şi71
„íntr’unü interesa de-o potriva maghiara 

„şi româna, vinO domnule presidenta, să 

„vă espuna pe scurta basele pe cari s’ar 

„puté cimenta o uniune între naţiunea 

„maghiară şi cele 9 milióne de Romául 

„ce-o ínvecinézá“.

Aceste base suntü cuprinse în ur- 

mătorele 2 paragrafe:

I) „Reounóscerea imediată a naţio

nalităţii şi a drepturilora politice a 

„popórelorü române din Banata, Tran

silvania şi Ungaria, şi sancţionarea a- 

„cestui acta printr’una stătuta organicü 

„emanata dela guvernula maghiara şi 

„promulgata ofioialmente; pe de altă 

„parte Românii din aceste trei provincii 

„se vorü angaja a faoe oausă comună

I „cu Maghiarii.“

II) „Să se formeze o alianţă fede- 

! „rativă ofensivă şi defensivă, între po-

mândriă ne ama depărtata, îşi p6te în

chipui ori cine, care eunosce sub oe îm- 

pregiurări grele ne aflăma şi câtă tăriă 

sufletescă se recere, ca să nu ne perdemâ 

voia şi curagiula.

Scurta, Reuniunea femeilora române 

din comitatula Huniadorei desv^ltă o 

activitate laudabilă şi de aceea suntema 

în drepta a spera, că cu timpulă şi cei 

ce s’au arătata indiferenţi, ba pota dice 

chiar reci faţă de acestă Reuniune ze- 

losă, vora întră în sînula Româncuţelora 

nostre, pentru a da ună avânta şi mai 

mare Reuniunei nostre. Aşa să fiă!

Trebue să vă mai amintescă, că la 

frumosa şi înălţătorea sărbătore naţio

nală, la jubileula venerabilului octoge- 

nariu George Bariţiu, a luata parte şi 

Reuniunea femeiloră române din comi

tatula Huniadorei, trimiţândă ca dele

gată pe bărbatulă său de încredere d-lă 

Franciscă Hosszu Longina. Delegatula 

Reuniunei femeiloră române din comi

tatula Huniadorei, împreună ou mem

brele Reuniunei nostre din Sibiiu, a 

fostă primita de iubilantă îndată după 

comitetulă Reuniunei femeiloră române 

din Sibiiu, când în mijlooulă emoţiunei 

delegatula a predată iubilantului actulă 

despre alegerea sa de membru onorară 

ală Reuniunei nostre.

Cei ce au partioipată la acea festi

vitate, nu voră uita niol-odată, cum iu- 

bilantulă la vederea „fiioeloră“ şi „ne- 

poteloră“ sale, a fostă năpădită de la

crimi şi nu a putută dice, decâtă ca 

să lă erte, că nu e în stare, să afle cu

vinte pentru de a mulţumi representan 

teloră secsului frumosă, şi când iubilan- 

tula împreună cu academicianii şi cu 

toţi cei de faţă, a eruptă într’uuă plânsă, 

transpuşi erau toţi pe una momentft în

tr’o lume plină de mândriă şi entu- 

siasmă !

Totă în diua aceea s’a îmănuată 

actula de alegere şi d-lui Zahariă Boiu, 

care asemenea mulţumi cu căldură pen

tru distincţiune.

La banehetulă dată în onorea iubi

tului nostru octogenară din partea Reu

niunei nostre, s’a cetită următorea tele

gramă :

„Rugăciunile pie ale Românceloră, 
de oari V ’aţI interesată atâtă de multă, 
se îndreptă adl la ceruri, implorândă 
Provedinţa, ca să ţină încă mulţi ani pe 
iubitulă şi drăgălaşula nostru moşucă“!

Din partea Româniloră din Deva şi 

jură s’a cetită următ6rea telegramă:

„Urmaşii prigoniţilora, despoiaţiloră 
şi esecutaţiloră, din clasica vale a Mu
reşului, ale cărora suferinţe şi lupte 
drepte le-aţi eternisata cu atâta oste- 
nelă, curagiu şi imparţialitate, cu pro
fundă veneraţiune se asocieză la festi
vitatea de astăĉ I. Rugămă pe Dumne- 
deulă Româniloră, ca să Vă mai lun- 
gesca firulă vieţei spre mândria nostră 
şi spre a insufla respectă inimicilora ne- 
mului românescă.u

„porulă maghiara şi română, care va 

„opune o puternică barieră Slavilorii dela 

„Nordă. Dacă conforma legilora pru

denţei şi echităţii, onorabilulă guvernă 

„maghiară va primi legitimele postulate 

„ale Româniloră din Transilvania, Ba- 

„nată şi Bucovina, noi Românii din 

„Transilvania ne angajăma a plăti tri- 

„butulă nostru de recunoscinţă naţiunei 

„maghiare, formândă o legiune care va 

„combate pe inimiculă libertăţei şi ală 

„progresului“.

Răspunsulă e lesne de prevăĉ ută. 

Propunerile atâtă de moderate şi pline 

de concesiuni ale lui Maghieru fură res

pinse. Ungurii prevedeau, că supremaţia 

Austriei va descresce, şi în adevără câţi

va ani în urmă Austria slăbită prin 

certuri intestine câtă şi prin situaţiunea 

relaţiuniloră sale esteriore, fu silită să 

cedeze aroganteloră pretenţiuni ungu

resc! şi împăratulă Austriei, fără a lua 

în semă protestaţiunile Româniloră şi ale 

Saşiloră, sancţioneză legea pentru anec- 

sarea Transilvaniei, şi recunosce cu chi- 

pulă acesta Ungariei supremaţia asupra 

celorlalte pop6re....................................

Actulü, ce a îmănuată delegatula 

Reuniunei este de următorulă cuprinsă :

„ Ven. Domnb George Bariţiu, 

preşed. Asoc. transil. ş. c.

în Sibiiu.

(Nr. 15— 1892. E , F. R.)

„Venerabile Domnule!

„Reuniunea femeiloră române din 
comitatula Huniadorei, în adunarea sa 
generală, ţinută în Deva la 1 (13) Maiu 
1892, pe basa §-lui 7 din statutele, sale, 
—în vederea meritelora D-vostră, câşti
gate pe terenulă umanitară şi de oari- 
tate, cu deosebire pentru nepreţuita şi 
sublima interesare, ce aţi dovedita în 
totă vieţa faţă de femeia română, cu 
unanimitate şi însufleţire generală, v’a 
alesă de membru onorara ală Reuniunei 
nóstre.

„Despre ce avemă fericirea a Vă în- 
cunosciinţa prin acestă actă.

„Din şedinţa adunării generale a 
Reuniunei femeiloră române din comi
tatula Huniadorei.

D e v a  la 3 (15) Maiu 1892.

(L. S.)

Ecaterina Dragitsu m p .  Dr. Alesandru L. Hosszu m p .
preşedintă. secretară.

Aplaudândă activitatea Reuniunei 

femeiloră române din comitatula Hunia 

dorei, ’i dorimă din totă sufletulă, ca 

să facă progrese totă mai îmbucură- 

tóre, eră pe iubitele nóstre surori le ru- 

gămfi, oa să sprijinéscá din tóté puterile 

nisuinţele acestei vrednice asocieri.

Corespondent al ă .

Esamene la sate.
Bicadu, 24 Maiu 18(J2.

In 22 Maiu n. c. avui plăcerea de 

a lua parte la esamenulă dela şc61a ro

mână gr. cat. din comuna Babţa. De 

faţă erau la esamenă 64 elevi şi eleve, 

mulţime de poporă în frunte cu M. O.

D. Ioană Gală, protopopula tractului, şi

O. D. Petru Popă, preotulă locală.

Pe masă se aflau: diarulă de pre

legere, din care se vedea, ce şi câtă a 

propusă învăţătorulă; conspectulă cu 

numărulă elevilora, cari au frecuentata 

şctfla, împărţiţi în 6 clase şi la care clasă 

ce obiecte s’au propusă ; clasificaţiunea 

şi scrisorile de probă în numără de 92 ; 

tote acestea erau scrise şi lucrate ou o 

oorectitate, oare le servesce spre onore 

atâtă şcolariloră, câtă şi mai alesă d-lui 

învăţătoră locală, Gavrilâ Aluaşu.

După esaminarea din religiune, s’a 

trecută la învăţământulă intuitiva. Aci 

descrieau pruncii obiecte felurite ; ori 

ce şi ori cine ar fi întrebată, ei răspun

deau ou o legătură logică de admirată.

A  urmată cu începătorii scriptologia, 

cu classa II şi III cetirea în abecedarula 

de Petri, cu clasa IV şi V  cetirea in le- 

gendarulă de Petri, ou ol. VI precum şi 

cu repetenţii cetire în legendarulă lui 

St. Popă. Răspunsurile ou tote clasele 

ne-au satisfăcută peste aşteptare. N ’ai fi

De atunci pănă astădi acelaşi sis- 

temü de persecuţiunl, aceleaşi mijlóce de 

desnaţionalisare....................................

Mă oprescă aci în studiulă oe l’amă 

făcuta şi regreta, că nu am putută răs

punde pe deplină aşteptăriloră"şi dorin- 

ţeloră DV. de a vă da ună studiu mai 

erudită şi originala, decâtă o simplă şi 

succintă espunere istorică. Cum spu

neam însă la începută, istoria naţională 

este adevărata şcolă din oare putemă 

lua învăţăminte, noi, actuala generaţie, 

care fie disă în trecătă, este departe de 

a se distinge prin entusiasmulă şi do- 

rulă de ţeră ală trecutei generaţiunl, 

care ni-a pregătita o operă cu sarcina 

să o continuămă. In generaţiunea ac

tuală, vedemü pe de o parte, fiă-ml 

permisă a o spune, unü indiferen- 

tismă întristătoră, de totă ce privesce 

marile cestiunî naţionale, şi este de toţi 

sciută şi de nimeni contestată, oă sub 

scutulă iubirei de ţeră şi de naţionali

tate, se formézá caraoterele şi virtuţile 

oetăţenescl. Vedemă pe de altă parte unü 

grupü de ómen! cu desăvârşire lipsiţi de

întrebatfl ceva, să nu-ţî fi pututü da răs- 

punsü şi desluşire. Analisarea pieselorü 

cu clasele superióre: proposiţiune simplă, 

desvoltată, contrasă, timpurî, moduri etc., 

le aflau şi sciau ou precisiune.

A  plăcută multă ascultatorilorü unö 

dialogü între trei elevi asupra diliginţei, 

apoi declamările, câteva poesii cântate 

de elevii şcolari, precum şi stilistioa.

In comuna acésta aşa sciu sorie 

prunoii din clasele superióre, repetenţii 

şi adulţii, după cum m’am convinsü, ca 

şi cei cari înveţă în institute mai înalte. 

Meritulü în prima liniă e ala bravului şi 

zelosului învăţătoră Gavrilă Aluaşă, care 

în decursă de 25 ani s’a devotată cu 

trupă şi 'sufletü pentru luminarea né- 

mului său românescă. Acesta o dove- 

desce şi împregiurarea, oă în 1885 Des

părţământul X I  ală „Asociaţiunei tran

silvane“ pe dânsulă l’a aflată mai demnă 

de premiare între învăţătorii sălăgienî.

A  urmată socotela în capă şi cu 

cifre,—cu clasele V  şi VI şi cu frângeri 

decimali, folosindă măsurile metrice ad

mirabilă de bine.

Din geografiă : ţările imperiale, re- 

gatulă României, Rusia, Germania, etc., 

cele 5 peninsule europene cu statele află* 

tóre pe dânsele. — Din istoria Ungariei: 

Colonisarea Daciei prin Traiană, Aure* 

liană, Hunii ecc. Regii Ungariei. — Din 

Constituţiunea patriei încă s’a esaminată 

până la regimă. Mai departe: istoria na

turală, fisica; din economiâ: pomologia.

Răspunsurile au fostă forte mulţă- 

mitóre din tóté obiectele. Aşa esamenă 

în rari locuri se póte afla. Luat’am parte 

şi la esamene maghiare, dér aşa scrisori, 

atâta progresă n’ain vădută. D-lă învă

ţătoră Aluaşa e ună bunü pedagoga, ca 

şi care să dóé Dumnedeu să avemă mulţi. 

Ml-am disă, că óre când vomü avó şi 

noi vecinii din giurulü Babţei aşa şcole, 

cu asemenea învăţători şi ou atâta pro

gresă ?!

La finea esamenului d-lă Petru Popű, 

preotă locală, a distribuită 9 premii: 2 

de câte 40 cr., ér 7 de câte 20 cr. După 

aceea cu toţii ne-amă depărtată forte 

mulţămiti, gratulânda d-lui G. Aluaşiu 

pentru progresulă făcută, poftindu-i de

plină sănătate, ca precum în trecută, 

aşa şi în viitoră, să pótá satisface chiă- 

mărei sale, pe câtă de sânte, pe atâtă 

de grea.
Ncînvitatulu.

Armeni, 11 Maiu n 1892.

In 8 Maiu n. c. s’a ţinută esame- 

nulă ou copiii dela şcola română gr. cat. 

din comuna nostră. Comisarula esami- 

natoră, On. D-nă părintele Ghişoiu dela 

Ocna Sibiiului, s’a presentată la 10 ore 

a. m. câud s’a şi începută esamenulă.

Ună numără forte frumosă de şco

lari de ambe seosele s’au adunată la su- 

netulă clopotului, îmbrăcaţi curată şi

orl-oe sentimente de familiă, de patriă şi 

naţionalitate, şi care formeză acea neno

rocită şcolă de minciună şi reclamă, bo

tezată socialismu. Nu este aici locuia să 

întrămă în discuţiunea ideiloră puse în 

vândare de acea şcola, trebue să mărtu- 

risimă insă, că am simţită o durer6să im- 

presiune, când i amă audită în oesţiunoa 

naţională, afirmândă în numele ideilord 

socialiste, că ei luptă nu pentru naţiona

litate, ci pentru omenirea oprimată. Nu 

le potă respunde mai bine, decâtă cu cu

vintele unui profesoră, că: îţi este per

misă să faci socialismă interioră; unui 

omă însă care îşi păstreză raţiunea integ

rală, nu-i este permisă să facă socialismfi 

internaţionala. Datoria n6stră este, ca în 

cestiunea naţională, să înâlţămă patrio- 

tismulă acelora, în peptulă cărora bate

o inimă românescă, în contra desastrosu- 

lui esemplu ală neghinei destructibile, a 

celoră streini de ţeră. Să lucrămă cu în

credere în forţele nestre, fără si cerşim& 

ajutori*. Ore forţele n6stre nu suntă su

ficiente? Istoria ne spune, că Românulft 

nu pere şi că pote, ce voiesce.

Este învederată astăzi, după cum
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framosă, aşa oă abia mai puteau încăpe 

în sala cea spaţi6să a şoolei. Publică 

numërosü s’a adunată destulă de tim

puria spre a asoulta răspunsurile elevi- 

loră şcolari ; acésta e o dovadă, că po

poralei nostru se scie interesa de şc6lă 

şi pune mare preţă pe învăţătură. O do- 

vedesefl acésta şi şcolarii cei mulţi, oarl 

suntă duşi la şoolile mai înalte din Blaşiu 

şiSibiiu. Ni-amă edificată şcolă oorăspun- 

(Jétôre, depétrà, amă provă(}ut’o ou bănci 

bune şi ou rechisitele de lipsă. Amă puté 

noi face multe, durere numai, că nu prea 

avemü cu oine, căci ne lipsescă condu- 

côtorl buni şi devotaţi. Iuvăţătorulă nos

tru, d-lü Nicolae Neamţu, dice, „că nu 

trăesce din dăscăliă, ce să-şi sfarme 

atâta capulă cu cartea?“ Adevărată, că 

dênsulü nici nu a prinsă carte în mână 

de când a absolvatü pedagogia, nici nu 

şl*a prenumerată vre-o foiă scolastică, 

ori naţională, deşi ar avé de unde. Dên- 

sulă propune şi aoum ca pe timpulă lui 

Fidileşfl-Vodă, după metodulă lui taiă- 

fugă. Se înţelege apoi, că de vre-ună 

progresii de D5mne-ajută nu pôte fi 

vorba, deşi d sa funcţioneză ca învăţă

torii în comuna nôstrâ de vre-o 15 — 16 

ani, în care timpă ar fi putută face 

multă. Sô ne întorcemă însă la mersulă 

esamenului.

S’a începută esamenulă cu cateohis- 

mulü, în legătură ou istoria biblică, după 

care a urmată esamenulă din limba ma

ternă, oetirea cu gramatică. Nu sciu, în 

cate clase şi-a împărţită învăţătorulă 

nostru învăţăceii şi ce materială a pro

puşii fiă-cărui despărţământă, căci cei de

12 anî au cetită din abecedară bucata 

„Prunculă bună“, cei de 7 ani au ce

tită aceeaşi bucată şi nu s’a putută face 

vre-o deosebire între unii şi între alţii, 

o&ol într’o formă de rău cetiau toţi. Cu 

gramatica n’ar avé ia ce pustie mai în

curca băeţii, căci gramatica nu se înţe

lege aşa, ca sô scie băiatulă declina şi 

conjuga, ci părţile cuvêntârei şi ale pro- 

posiţiunei trebuescă aplicate la bucăţile 

de lectură. Mai bine ar face să desveţe 

pe copii de a cp00 „cheră“, „ghiţelii“, 

„hinarai“, „cherbe“ ş. a. îmbată copiii 

cu gramatică şi ei se luptă ou greutăţile 

cetitului.

Din matematică s’au esaminată atâtă 

mentalü, câtă şi la tablă cu cifre, anume 

cele patru operaţiuni cu numeri, până 

la 1000 şi bieţii copilaşi nu sciau câtă 

6 V4 din 20. Ar trebui să scie d lă în

văţătorii, că acestă materială, adecă nu- 

merii până la 20 şi cele 4 operaţiuni 

mentali în cerculă acestora numeri se 

propună în cl. I. şi încă secţiunei prime, 

ér nu în clasa a III-a

Istoria naturală 0răşl s’a propusă 

feră nici ună plană. Au întrebată despre 

leu şi balenă, pe când bălţii nu erau în 

stare a face o mică descriere a vre-unui 

animală domestică.

ne spune Nicolae Bălcescu, este învede

rată pentru totă Românulă cu minte şi 

cu inimă, că libertatea naţională nu ne 

p6te veni dela curţile împărătesei şi nici 

din mila împăr&ţiloră. ci numai dintr’o 

8trîu8ă unire între toţi Românii şi din

tr’o ridicare a tuturoră împreună în so

lidaritate cu tote poporele împilate.

Afară de acesta, ajutorele nu ni au 

fostă totdeuna date aşa precum ni-au 

fostă făgăduite. Să ne aducemă aminte 

de Horia, de Cloşca şi de Crişană şi să 

nu uitămă pe Grigorie Ghica, domnnlă 

Moldovei, când a protestată în contra 

ripirei Bucovinei. Trebue să ne afirmămă 

oa forţă, trebue să ne impunemă ca na

ţiune, şi să mergemă înainte cu curajă 

şi încredere.

Să persistămă, să perseverămă, să 

Avemă încredere în noi înşine, căci po- 

pdrele simtă necesitatea unoră asemenea 

esemple. Esemple de acestă felă nu ni-au 

lipsită nouă, căol istoria nostră ni-a dată 

pururea lecţiuni de ună mândru cur8jă 

ţi patriotismG. Patriotismulă lumineză 

istoria poporeloră şi face strălucirea loră. 

Şi atunol când într’o luptă plină de ab-

Mi-ar plăce să-mi spună d lă învă- 

ţătoră, ce însemneză a învăţa Geografiă 

fără a arăta pe hartă (mapă) loculă res

pectivă. D sa a propusă părţile de pă- 

mentă şi le-a arătată pe globă, 6r băeţii 

nu se sciu orienta în ţinutulă loră, ba 

niol în comitatulă respectivă.

Ar mai urma Istoria patriei, Cons- 

tituţiunea şi Cantulă. Pentru scurţimea 

spaţiului însă treoă peste acestea cu sin

gura observare, că la cântă ar fi trebuită 

să se scole băeţii în pici6re.

Armeneanulii.

L i t e r a t u r ă .
A  eşită de sub ţipară :

„ Introducere în sciinţele comerciale“, 

8° 214 pag. carte de mare folosă pentru 
informatiune în diverse cestiunl ale co- 
merciului, afaoerl de bani, de bancă şi 
de poliţe etc. Se află de vînejare la libră
ria N. I. Ciurcu în Braşovă cu preţulă, 
dimpreună cu porto, de 1 fl. 25 or-

Racomandămă acestă carte ou de
osebire învăţătoriloră şi preoţimei, care 
avend ocasiune a conveni cu poporulă 
îi va put6 da felurite poveţe şi învă
ţături pentru daraverile lui economice.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 11 Iunie. Aséra a 

fostü mare conductü de torţe, pe 

care monarchulu l’a aşteptatu 

stându pe balconu cu Szapáry. 

Se cântară trei melodii; după fiă- 

care urmau strigăte de „Éljen a 

Király“. S'au aucjitu şi strigătele 

urări pentru dinastia „Habsbur- 

gică.“

După serenadă, monarchulu a- 

chiămatu o deputaţiă la sine şi 

îi spuse, că nicî-odată nu va uita 

cjilele acestea frumóse. Intr’aceea 

se adunară la gara de vestu toţi 

onoraţiorii ţerei. M . Sa sosindü, 

dete mâna lui Szapary şj vorbi cu 

mai mulţi. Cătră primarulü Peste. 

4ise: „Suntü fórte mişcatu de ali

pirea, ce mi-au dovedit'o locuitorii“. 

Cătra Szapary dise: „Eram pre

gătiţii pentru festivităţile strălu

cite. Dór ceea ce s’a fccute, a în

trecută tóté aşteptările. „Majesta- 

tea Sa se urca apoi în trenu, care 

plecă la órelc 11 y2 nóptea.

Budapesta, 11 Iunie. Fóia ofi

cială publică decisiunea prea înaltă 

prin care se concede, ca Buda

pesta, ca reşedinţă ungară, se pórte 

de aci încolo titlulü : „Budapesta, 

capitala şi reşedinţa ţerei“ .

Originea familieloru suverane din 
Europa.

Originea familieloră suverane din 

Europa se reduce la ună forte mică nu*

negaţiă vomă urma pe acestă cale, să 

fimă siguri, că fără întârdiere, de pe 

valea Dunărei şi a Nistrului pănă în 

plaiurile Carpaţiloră, va răsuna deştep

tarea Românimei şi ne vomă vedé opera 

înooronată prin triumfulă naţionalităţii 

românesci, prin mărirea şi gloria ei în 

faţa lumii civilisate.

Poesii poporale din Bănatu.
Fruudă verde mără din vie 

Mă ducă maioă dela tine 

Doru meu ţie-ţi rămâne,

Ia lă maică şi-lă pune bine 

Şi mi-lă legă ’n cârpă negră 

Şi lă bagă de-asupra ’n ladă. 

Când te-ajunge doră de fată 

Du-te tu la doră şi cată:

De o fi doru cum l’ai pusă 

Mi-să la faţă cum m’am dusă ; 

De o fi doru meu clătită

Io la faţ’am gălbenită.

*

Murâşă, Murăşă, apă rece,

Cum oiu face de te-oiu trece,

Că de-o fi vre o vreme bună

mără de isvóre, relativă la numărosele 

nemuri represetante aotualmente.

Numai vr’o 20 de familii îşi împăr- 

ţescă onórea d’a fi furnisată tronurile 

mari şi mioi ale Europei. Şi înoă din a- 

cestă mică numără trebue să se facă o 

(■elecţiune şi a faoe să reiasă primele 

planuri, adecă :

Rassa capetiană ; linia de Oldenburg ; 

linia d’Ettiohon ; de Wettin; d’Azon, 

d’Este ; de Wittelsbaoh. Răposatulă conte 

de Chamfiord, don Curios, duce de Madrid 

Francise II , ex regele oeloră două Sioi- 

lii, Franoisc, duce de Marchena, Robert 

I, ex-duce de Parma, Filip, conte de P á 

risii şi fiulă său ducele d ’ Orleans^dom Pe

dro, ex principele moştenitoră ală Brasi- 

liei, fiulă célú mai mare ală contelui 

d’Eu şi Alfons XIII, rege ală Spaniei, 

suntă din rassa capetiană, în linie băr- 

bătescă, şi descind toţi din Hugo Capet, 

oonte de Paris. Numele loră de familiă 

este deoi Capet.

Linia de Oldenburg are ca ramură 

autentioă pe Thierry Fortuné (mortă în 

1440) Conte de Oldenburg, eşită din Rin- 

gelheim, oare la rândulă lui descinde din 

Wittikind.

Cristian I X  regele Danemarcei, 

George 1, regele Greoiei, Emest Gonthier, 

duce de Schlesvig-Holstein-.FWiZeWc-.Fer- 

dinand. duoe de Sohlesvig-Holstein-Gluck- 

sburg Sonderburg, Alexandru 111, Impă- 

ratulă Rusiei, suntă eşiţi din Thierry le 

Fortuné, în linia bărbătescă. Numele lor 

de familiă este deci de Oldenburg.

Ethiohon, duoe de Alsaţia, ce trăia pe 

la anulă 684, este isvorulă autentică ală 

caseloră de Habsburg-Lorraine şi de 

Baden.

Francisc losif I , ImDărată ală Austriei, 

rege alü Ungariei, FerdinandIV ,  ex-mare 

duce de Toscana, răposatulă duce Fran- 

ciscu V, de Modena, Frédéric mare duce 

de Baden şi Maria Christina, Regina re

gentă a Spaniei, născută Archiduoesă de 

Austria, desoindă toţi din Ethichon duce 

de Alsaţia. Numele loră de familiă este 

deci Ethichon de Alsaţia.

Casa de Hohenzollern, pe oare unii

o leagă — fără a da dovedi — de oasa 

d’Ethiohon, îşi trage originea dela Tha- 

ssilon, primulă conte de Zollern, care 

trăia pe la anulă 800 şi care a avută ca 

desoedentă pe Burohard (mortă la 1061) 

conte de Zollern (oastelulă de Zollern 

în regenţa de Sigmaringen în Prusia).

Numitulă Burohard avù mai mulţi

ii oonţi de Zollern, şi din cari unulă, 

contele Eitel-Frederio dete nasoere la 

doi fii, cari pe la anulă 1300 întemeiară: 

celă mai mare (Eitel-Frédéric II, conte 

de Zollern) linia nedomnitóre princiară 

4isă de Sigmaringen ( prin aohisi- 

ţiunea pe la 1500 a comitatului de Sig

maringen), celă mai mioă (Rudolf-Fre- 

derică II burggraff de Nuremberg) linia

Te-oiu trece sera pe lună,

Er de-o fi vre-o vreme rea 

Te-oiu trece cum oiu puté,

Să mă duoă la mândra mea 

Să mai vădă ce lucră ea.

*

De-ar fi mândra ’n delă la cruce 

De trei-ori pe cji m’aşi duce;

Dér mândra-i în sată departe 

Nu potă merge fără carte,

Că oine cartea-ar fi scrisă 

E  la Timişora ’nchisă 

In temniţă de pămentă 

Unde nu-i plóe, nici vântă,

Niol sórele nu mi-lö arde 

Şi nici véntu nu mi-lă bate, 

Picătura nu mi-lă pică 

Numai guriţa-i-se strioă,

Guriţa şi buzele 

Se strică, ca vremile.
*

Frunc|ă verde de islază 

Să scii mândră că te lasă,

Nu te lasă că eşti urîtă,

Ci te lasă că eşti bolândă 

C’asér’am venită la voi 

Şi te-am găsită între doi,

domnit6re imperială şi regală a Ger

maniei.

Leopold, prinţă de Hohenzollern, cjisă 

Sigmaringen ;

Carolu 1 , Rege alu României, fratele 

precedentului;

Wilhelm, împăratulă Germaniei, rege 

ală Prusiei;

Prinţulă Albert de Prusia, regentă 

de Brunswiok;

isvorăscă din Thassilon, conte de 

Zollern, şi prin urmare numele loră de 

familie este Thassilon de Zollern.

Car ol-Alexandru, mare duoe de Saxa- 

Eisenaeh, George II , duoe de Saxa-Mei- 

nina'en şi Hildburghausen, Emest, duce de 

Saxa-Altenburg, Ernest II, duoe de Saxa- 

Coburg şi Gotha, Albert-Eduard, prinţă 

de Galles, Leopold 11, regele Belgiei, 

Ferdinand, prinţulă Bulgariei, Albert, re

gele Saxoniei, Carol 1, regele Portuga

liei, desoindă In liniă masculină din Con- 

rad celă Mare, conte de Wettin. Numele 

loră patronimică este deci de Wettin.

Leopold, prinţă de Hohenzollern, cjisii 

Sigmaringen, Victoria 1, regina Angliei, 

Impărătesă a Iadiiloră, Ernest-August, 

duce de Cumberland, pretendentă la tro- 

nulă Hanovrei, loanu 11, prinţă deLich- 

tenstein, suntă eşiţi din Azon markgra- 

fulă d’Este. Numele de familiă este deal 

Azon d'Este.

Casa de Savoia, despre oare se rjice, 

că descinde din Wittikind, nu are unii 

arbore autentică, deoâtă dela Humbert

I ou mâni albe. şi pe oare regele Bur- 

goniei îl0 crea conte de Savoia.

Humbert 1, regele Italiei, fiulă său 

prinţulu de JNeapoli, nepoţii său ducii 

d’Aosta şi de Abruzzi şi conţii de Turinşi 

de Salemi, vărulă său primară şi cum

nată ducele de Genua, au numele de fa

miliă de Savoia.

Bernadotte, generală francesă năs

cută la Pau (1764—1848) a fostă adop

tată în 1810 de regele Suediei, Carol 

XIII, căruia i-a urmată în 1818 sub nu

mele de Carol XIV.

Oscar 11, regele Suediei actuală, este 

deci ună Bernadotte.

Tinârulă rege Alexandru 1, ală Ser

biei, tatălă său, ex-regele Milan (conte 

de Takova) suntă Obrenovicî, casă, care 

domnesce în Serbia dela 6 Noemvre 1817 

cu dreptă de ereditate.

Regina Natalia este născută Keşko.

Nioolae I, prinţii de Muntenegro, este 

desoedentulă direotă ală lui Daniel Pe- 

trovicî Niegoş şi numele lui de familiă 

este Niegoş.

Sultanulu Turciei Abdul-Hamid l£an 

se califică elă însuşi de ală 34-lea suve

rană din familia Osman.

Ne rămâne în fine de notată, că 

Papa Leon X I I I  e născută loaohimă 

Pecci.

Unulă te băi a pe pără 

Tu jorl mândră că ţi-i vără; 

Unulă te băia pe spate 

Şi jorl, mândră, că ţi-i frate.

*

Du-te doră pănă e noră,

Că décá s’ansenina 

Mai departe te-oiu mâna,

Unde-i stégu aplecată 

C’acolo-i badea culcată;

De li-i găsi adurmită 

Tu să-i spui, că am murită;

De li-i găsi deşteptată 

Spune i că m’am măritată, 

Să-mi trim0ţă-ună păoelată 

Nu cu cernélá scriată,

Că cernelă-i multă ’n ţâră 

Şi-o fi vre-o ínoeluiélá ;

Să serie cu arginţelă 

Că de acela-i puţintelă,

Să cunoscă că-i dela elă.

*

Frunză verde de lilegă 

De cine doru se légá?

— De-ună voinică fără mustaţă 

De fata cu chica creţă.

De se légá de-ună voinică
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închiderea parlamentului românii.
Mercurí, 27 Maiu v., s’a dată 

cetire la adunarea deputaţiloră de 

cătra d. Lascară Catargiu, preşe

dintele consiliului miniştriloră, şi 

la Senată de cătră d. Al. Laho- 

vari, ministrulü afaceriloră streine, 

următorului mesagiu regalu pentru 

închiderea sesiunei Cor purilor u le- 

giuitóre:

Domniloru Senatori,
Domniloru Deputaţi,

Chiămaţî, mai alesă, pentru a face 

posibilă aplicarea din vreme a nouélorü 

budgete, Domniele Vóstre, doritori de 

a realisa acele reforme, cari au consti

tuita programulü guvernului Meu, nu 

aţi voitü să vă despărţiţi fără de a în

cepe, cela puţina, marea operă, căreia 

v’aţl devotata.
Astfela, votânda legea organisărei 

ministeriului de interne şi aceea a ser- 

viciilorü administrative exteriőre, aţi în

drumată reforma administrativă cătră una 

buna şi repede sfirşita.
Prin legile creditului agricola, a 

tabeleloru de preţuri pentru moşiile ce 

se vândă în loturi mici şi a spitalelora 

rurale, aţi ţinuta se arătaţi câta de vie 

este îngrijirea Domnieloru Vóstre pen

tru pătura cea mai numéróse a Statului 
romând.

Casarmele, puşca cu repetiţiă, pentru 

cari Domniile-Vóstre aţi votata mijló- 

cele nacesare, vor a completa întărirea 

armatei, scutula vieţei nóstre de stata 

independenta.
Votânda legea organisărei minis

terului instrucţiune] publice, aţi pusa te

melia, pe care, cu patrioticula şi lumi- 

natulft Domnielora Vóstre concursu, gu- 

vernula Meu va pute da Ţărei reforma 

învăţământului pe care de atâta vreme 

ea o aştâptă.

Domnilorü senatori,
Domniloru deputaţi,

Opera de reforme necesare orga

nismului nostru de stata nu se póte cu

prinde în cadrula unei sesiuni. Munca 

neobosită şi hotărîrea statornică pe care

o întrerupe numai închiderea acestei 

scurte, dér rodnice sesiuni, este o ga

ranţie puternică, câ acea operă o veţi 

săvîrşi-o. In numele Meu şi ala ţerei vă 

aducă viele mele mulţămirl.

Eu declara închisă sesiunea estra- 

ordinară a corpurilora legiuitóre.

C a r  o 1 ü .
(Urmézá semnările miniştriloră.)

H I G Œ 1 T A .
întărirea nervilorâ.

(Fine.)

Unu efectu mai mare decâtu 

prin eserciţiile citate Dumineca 

trecută, se dobéndesce, întru în

tărirea nervilorü, prin următorele

mijlóce recomandate de „Lumea 

ilustrată44:

Umblarea prin zăpada căcţută de 

curéndű Stăruimă cu dinadmsulă, 

ca zapada se fie căcjută de cu- 

réndü, próspetá, care sé se stri- 

véscá séu se se prindă ca pulberea 

de picióre, şi nu zăpadă veche, 

îngheţată, care răcesce într’ună 

chipă prea simţitoră şi nu e bună 

de nimicii. Afară de acésta plim

barea nu trebue sé fie nici-odată 

pe ventă rece, ci mai cu sémá 

când sórele de primávéra topeace 

zăpada. Numai în primele minute 

dela începută trebue să-ţi impui 

óre-care silă; mai târziu nu ră- 

mâne nici urmă de neplăcere seu 

récélá prea mare. Durata obici

nuită a acestei plimbări prin ză

padă este de B— 4 minute. Obser

văm ü încă-odată: nu trebue se 

staţi pe locă, ci sé umblaţi.

Câte-odată se întemplă, că de

getele prea delicate, desveţate 

cu totulă de aerulü de afară, nu 

potu sé supórte răceala zăpeefii şi 

se umflă, se inflamécjá şi doră. 

Nu trebue se se sperie nimeni de 

acésta, căci nu este de nici o în

semnătate şi vindecarea urméza 

repede, décá se înmoie de mai 

multe-ori degetele în apă de ză

padă séu se frécá uşoru cu ză

padă.

Plimbarea prin zăpadă póte fi 

înlocuită, de pildă tomna, cu um 

blarea prin itrbâ brumată. Simţirea 

frigului este mai viuă în acestă 

casă, deóre-ce corpulü e prea pu

ţinii desveţată încă de căldura de 

vérá în acéstá periodă de tran- 

siţiă. Chiar şi érna, plimbarea prin 

zăpadă póte fi înlocuită cu um 

blarea pe lespecfi de piatră udate 

cu apă de zăpadă. In ce privesce 

încălţarea şi mişcarea se se citéscá 

regulile espuse Dumineca trecută.

D e  obiceiu se răspunde la a- 

ceste recomandaţii, că ar fi nisce 

nebunii, prostii şi aşa mai departe, 

care ar da nascere la răceli, reu

matisme, dureri de gâtă, gutura- 

iurî şi altele. Dér sé facă cine-va 

numai o încercare, se-şi calce pu

ţină pe inimă la începută şi se 

va convinge în curendă, că din 

potrivă, plimbarea prin zăpadă, 

departe d’a avé tóté acele des- 

avantagii, are dinpotrivă avantagii 

forte mari.*)

*) Mulţi doctori aprobă acesta eser
ciţiu, cerendu numai oa să se facă cu 
îngrijirea necesară. Alţii faca observarea, 
că eserciţiula ar fi prea aspru ; der nu 
se gândesca, câta de desa recomandă 
chiar ei aplicarea gheţei, care e şi mai 
aspră.

Nu mai lucră ’n câmpa nimica. 

T(5tă diua şede ’ncasă 

Ou ochi negri la terestră,

De se lâgă de-o nevastă,

Nu-şl lucră orânda’n casă 

T6tă cjiua ese’n pragQ 

Cu firuţu trasa în aca.

Păndărinda pe cine i draga.

De se ldgă de-o fetiţă 

Ea ese în grădiniţă 

Şi t6tă diua stă afară 

Cu mâna la inimioră 

După badea ei să m6ră.

*

Colo’n vale josa la rîu 

Spală două fete grâu ;

Una spală grâu neghină 

Cu drăguţu ei de mână;

Una spală grâu curata 

Cu drăguţu-i după capa 

Şi se sărută cu draga.

I. B. în R.

Fa mă Dómne ce mi-i face, 
Fă mă flórea rugului 
Pe grindeula plugului 
Să védő boii ’ncornaraţi 
Şi plugarii ’nsprincenaţî.

Cu o mână, doi boi mâna 
Şi cu una flori culega 
Şi cu ochii le alegft,
Şi le alega chităţele,
Chităţele rotă ’mplută 
Vino, neico, le sărută...

*

Frundă verde boba şi linte 
Desounună-mă părinte,
Că de când m’ai cununată 
In rea bolă m’ai băgata.
— Io atunci te-oiu descununa, 
Când tu-i pute număra 
Iérba de pe nouă lunci 
Şi frundiţa din doi nuci. 
Şl-atuncI pe gânduri oiu sta 
Descununa-te-oiu, ori ba...

*

Frundă verde de aiuşa 
Bate unu vântişora de susă 
Pe sub lună, pe sub stele 
Pe de-asupra casei mele,
Să-mi aducă dora şi jele 
De pe la nemuri de-a mele.

*

Frundă verde de pe rîta 
Mândra mea s’abetejita;
Mă dusei la vrájitóre 
Sé-i descânte sé se scóle ; 
Vrájitórea n’avu lóca  
Mândra mea nu s’a ulatö.

Ct eüu

Suntü mai mulţi aní de atunci, 

când cunosceamă pe soţia unui 

funcţionară înaltă. Acéstá mamă 

energică avea ună procedeu lau- 

dabilă de a-şî fortifica copiii; nu 

le permitea se fie alegători în ale 

mâncărei şi beuturei, nici să se 

prea plângă de vreme rea, căl

duri, frigă, etc. îndată ce începea 

să ningă, ea promitea copiiloră 

pâne cu untă şi cu miere, décá 

cutezau să facă câte o plimbare 

desculţi prin zăpadă. Aşa făcu 

mai mulţi ani ae-arendulă; copiii 

se întăriră, se făcură voinici şi 

venjoşi şi t0tă viăţa loră voră fi 

de sigură mulţămitori mamei loră 

pentru acéstá crescere solidă.

Acésta în ce privesce umbla

rea prin zăpadă a celoră sănătoşi; 

se citămă acum două caşuri, cari 

voră arăta ce efectă bună are a- 

cestă eserciţiu şi la multe bólé.

O  personă suferea de mulţi 

ani iérna de degerărî, cari se um 

flau, coceau şi pricinuiau dureri 

mari. In primele 4 ^ e de tómná 

începu, după sfatulă nostru, se facă 

plimbări prin zăpadă, le repetă 

de mai multe-ori şi se vindecă 

cu deseverşire de boia ce avea.

Acum, nu de multă, a venită 

la noi o fată de 17 ani, plângen- 

du-se de dureri violente de dinţi. 

„Decă te-ai plimba cinci minute 

prin zăpada căzuta de curendă,

—  i-amă răspunsă —  ţi-ar trece 

durerea imediată.“ Ea ni-a ur

mată sfatulü îndată: alergă în 

grădină şi peste 4ece minute se 

întorse strigându veselă, că du

rerea îi trecuse cu deseverşire.

Nici-odată plimbarea prin ză

padă nu trebue se se facă, décá 

corpulă întregu nu e caldă. Cei 

friguroşî se caute înteiu prin muncă 

séu eserciţiu se şi aducă corpulă 

în stare de căldură normală. Per- 

sónele, cari suferă de asudarea pi- 

cióreloru, de picióre deschise, de

geraturi sparte séu copte, se în

ţelege, că nu potC se practice 

plimbarea prin zăpadă pănă nu 

voră încerca se se vindece mai 

înteiu în altă chipă.

Umblarea prin apă. Ori câtă de 

simplă a r părea umblarea prin 

apă până la pulpe, totuşi tocmai 

acestă eserciţiu folosesce: a) pen

tru întărire; acestă eserciţiu are 

acţiune asupra corpului întregu, 

întăresce firea íntrégá; b) are ac

ţiune favorabilă asupra rerunclii- 

loră şi asupra secreţiunei urinei, 

de aceea apără de multe bólé ce’şî 

au originea în renunchi, in be- 

şică séu în pântece; c) are o ac

ţiune bună asupra pieptului, uşu- 

rézá respiraţia şi alungă gazurile 

din stomacă ; d) are o deosebită 

acţiune bună asupra dureriloru de 

capă.

Acestă mijlocă de întărire se 

póte aplica făcendă mişcare în 

apă rece, într’o putină (cadă) de 

bae, etc.5 la începută până peste 

glezne. Mai multă efectă se do

béndesce décá se adaogă pe rendű 

apa pâna la pulpe şi mai multă 

încă décá apa vine până la ge

nunchi.

In ce privesce durata, se póte 

începe cu ună minută, apoi celă 

multă pănă la 5 şi 6 minute. Cu 

câtă apa va fi mai rece, cu atâtă 

va fi mai bine. După ună astfelă 

de eserciţiu, trebue să se facă 

mişcare, vara la aeră liberă, érna 

în odae încălcată, până la încăl

zirea normală a pici0reloră. Ierna 

se póte pune zăpadă îu apă. Cei 

slabi de constituţiă potă să íncépá 

cu apă nu prea rece şi să trécá 

pe rendă la apă mai rece şi în 

cele din urmă la apă rece de 

totă.

Căţeluşii şi cocónele.
Sciţi d-vóstré, oă cocónele iubescö 

fórte multa căţeluşii. Mai alesă în ora

şele mari, nu poţi face una pasü, ca sé 

nu dai pe stradă de oâte-o coc0nă ou 

căţeluşula în braţe, ba nu arare ori chiar 

şi coconiţe mândre şi frumóse îşi îm

partă dragostea lora cu câte-unfl oăţe» 

luşa sburlita, pe care-la pórtá îu braţe 

pe strade şi la promenadă, în mânia ti- 

nerilorö, cari de multe ori trebue söpri* 

véscá cu ochi invidioşi la desmerdăriler 

de cari se bucură aoeste dobitoce din 

partea frumóselora fete.

Sé nu credeţi, oă obiceiula acestar 

de-a purta căţeluşii în braţe, s’a náscutü 

numai aşa din senina, căci îşi are şi elfi 

însămnătatea sa, şi încă o însemnătate- 

istorică de mare importanţă.

Obiceiula acesta se trage din Polo* 

nia şi isvorula lui este a se căuta în 

vitregitatea timpurilora de pe la sfîrşitulA' 

veaoului ala Xl-lea.

Pe vremea aceea se afla adecă îu 

Polonia una rege cruda şi nemilosö, cu 

numele Boleslav ala lllea. Acesta por* 

nise la luptă îu contra Rusiei şi la în

cepută espediţiunea acesta a lui fusese 

norocosă, căci în scurta timpa isbuti sé 

cuprindă Kiovulu.

In Kiov ostaşii poloni se simţiau 

bine, mai alesă fiindcă înaintea Rusói- 

celora aveau mare trecere şi duceau- 

împreună lume albă. Nevestele polone 

de-acasă însă înţeleseră despre traiuli 

acesta alö bărbaţilora lora şi, oa să-şi 

răsbune, începură şi ele să facă aseme

nea ; póte însă, că ele vora fi făcut’o 

cevaşi mai ou córue decátü bărbaţii lord, 

că"î vestea despre traiuiü demoralisatö, 

ce ’ucepuseră să-la ducă, ajunsese repede 

la Kiov.

Atâta li a trebuita ostaşilora poloni! 

Câta ce auqfiră, îşi uitară de datorieţa lori 

de militari şi rândii pe rânda furişau* 

du-s«, o tuliră spre casă se-şl va(}â da 

neveste. Regeie Boleslav numai se po* 

mei-ti odată, că imre parte dintre vitejii 

săi nu-sCi oa ’u palmă şi că dm causa 

lipsei lorö, ela nu mai pót-í continua ei* 

pediţiunea vietoriosă în contra Ruşiloti 

Fu silita deci să se întoroă acasă.

N ’ai grijă apoi, décá nu i-a pedep

siţii elő pe desertori! Multora dintre ei 

li-s’au tăiata capetele cu gelotina, alţii . 

se ascunseră, ér alţii îşi apărarâ viétft 

cu arma în mână, aşa că regele Boleslav 

avu să porte în contra supuşilorO sői o 

góná fórte înverşiunată.

Acésta s’a întâmplata la an, 1076, ; 

Multe f< mei îşi ascunseră bărbaţii şi din "i 

asta causă furiosula rege începu să şl | 

verse mănia şi asupra femeilorfi. Pe oare f 

cum ie prindea, le lua copii dela sinüşi > 

în looula copiiloră le silia ső pórte la i 

sinu şi se alapteza câte-una tăţâlii; bav 

ca batjocura să fiă mai mare, bietele 

frmei trebuiau sé se presente ou căţeii 

în braţe chiar şi pe strade, în locuri a 

publice.

Pentru ca ruşinea se fiă înoă şi mai 

mare, crudula rege porunci, oa aoéstá 

pedepsă să fiă aplicată şi asupra uoiga- i 

şilorii, tălhnrilora şi incendiatorilor!), oarl •; 

între alte pedepse erau condamnaţi şi la 

hrănirea cânilora, cărora trebuiau sé le 

dea n ânoare din gură şi din mână.

Lucru firesca, că în urma acesta, câ*- 

nii ţin sau multa la stăpânii lorö, dér şi ; 

stăpânii se obiclnuiră cu cânii hrăniţi de ; 

ei* mai alesă însă femeilora le era greu | 

a se despărţi de oâuii hrăniţi cu laptele | 

lorö şi de aici se născu unü feliu de 

prietiniă între dame şi căţ°i.

Crudimea regelui Boleslav o dove-- 

desce de-altmintrelea şi faptulö, că la 

anula 1077 ela a poruncită sé ’i se taift- j 

eapulft chiar şi episcopului din Cracovia,- | 

carele în urma acésta a şi fostö deoapi- | 

tata şi încă chiar înaintea altarului, i 

Pentru acesta fapta însă niol regele Bo- f 

leslav n’a rémasö nepedepsitö, oăcîPapa,. | 

înţelegânda despre uciderea neomenósl ll 

a episcopului din Cracovia, mai întâia | 

l’a anatemisata, er mai târejiu, pentru oa-'j 
să la scotă de sub anatemă, l'a pedep- | 

sita tocmai cu canonuiü, séu inai bin* I
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<jÍ8Ő, ou pedépsa născocită de elü însu-şi, 

adecă sé hránéscá câni.

In urma acésta damele dela curtea 

regelui şi multe alte cocóne şi ooconiţe 

din familiile oele mai de frunte începură, 

Io onórea regelui, să se preâmble pe 

strade ou căţăii în braţe. In sűurtü timp 

obiceiulü aoesta se lăţi şi înrădăcina în 

tóté oraşele Poloniei, ér mai târ4iu obi 

-oeiülö trecu şi în Germania, unde în cai

lele nóstre este mai înrădăcinaţii ca ori 

unde. De-altmintrelea datina de-a umbla 

cn căţfiluşi pe strade este astăcfl gene

rali în tóté ţările şi în tóté oraşele. Ou 

deosebire femeile au căpătata mare slă

biciune faţă de fidelitatea şi însuşirile 

plăcute ale oăţăiloră şi de aceea ele nu 

ee mulţumesoii a-i purta după ele, cum 

facfi de regulă bărbaţii, ci-i pórtá chiar 

pe braţe.

IÜLTE SI DE  TOATE.

Unu soţu economü.
Sócra: Ce soţii buna ai! Ţi-a promisa, 

că In totö timpuia călătoriei sale, îţi va 

• trimite o miiă de sărutări, şi astăcjl, 4iua 

; íntéiu, îţi trimite deja dece mii de să- 

' ratări.

Nora: „Lasă-mă — îla ounosca eu 

fórte bine! Asta o face ela numai ca să 

cruţeporto, — aoum de sigura, că nu-mi 

va mai sorie (|ece cjil©!“
*

Conclusiane logică.
A: „Scii, frate, că ospătarula nos 

tru şi-a cumpărata una motorú, pentru 

ca sé facă mai repede cârnaţi. B : — 

„Ei, am şi văduta cârnaţii!“ — A :  

„Dér cum sunta?“ — B : „Mirosă a — 

putere de calul*
*

Regularea valutei.

In timpuia din urmă se ooupă mulţi 

ómen! glumeţi cu cestiunea regulărei va- 

.̂ latei şi cu detailurile ei. Aşa într’una 

j; din (Jilele trecute întrebă d-la A. pe d-la 

; .B: Cari sunta defectele politice ale nouei 

| valute? B: „înmulţirea colosală a pre- 

i tendenţilora de — coronă!“

I-
f- Sabia lui Garibaldi,

i „Deutsohe Ztgu din Porto Allegro 

(Brasilia) scrie urmátórele: Una cetă- 

ţeanil diutre voluntarii adunaţi în Rio 

Fragata se lăuda, oă are o sabiă, care 

a purtat’o odiuioră Guiseppe Garibaldi. 

Aoesta după ce perdu lupta de pe in- 

î sula Faufa. trebui să fugă, dér ca una 

alft doilea Enea, luâ ou sine pe Anita şi 

pe fiulü séu. Ela luâ pe femea şi pe fiula 

8ŐU în spinare şi alerga spre luntrea 

mántuitóre. In fuga sa se aeăţâ sabia 

de o tulpină de arbore, aşa încâta cu

reaua s’a rupta, ér sabia a oă(|uta josü.

. -Mai târziu descoperi Garibaldi unui 

amioü alü său looula unde a perduta 

gabia. Acesta amica şi găsi sabia, pe 

oare i-o dede în dara Garibaldi. Ela păs- 

trâ sabia oa o reliquiă sfânta şi o dede 

i apoi fiului séu, voluntara în trupele diu 

. Rio Fragata din Brasilia.

*

i Bepublica şi Arabulü.

I ţ)iarele din Algeria istorisesca ur- 

l mátórele despre noţiunea unui Araba asu- 

ţ pra republicei francese: Intre una Zia

riştii francesa, oare petrece aoum în 

\ Africa, şi între una Araba s’a ţinuta ur- 

 ̂ măt0rea convorbire: Arabula: Cum îi 

j merge dómnei guverna?“ — „Vorbesci 

| prostii, prietine! Guvernula nu e femeiă“.

I — Ce spui, guvernula nu e femeiă ?“ pi 

r oéndü aceste Arabula scóse o monedă 

, -francesă şi arătâ triumfătora chipula de 

j. pemonedă: „Ce? Nu efemeiă? Eată, dómna 

guvernă, se află aici pe piesă. Ei, când 

; era încă Napoleona, era guvernula băr 

batü, dór acum e femeiă“ — „Eşti una 

r prostii“, răspunse 4i&ristulau, guvernula 

léu republica nu e o fiinţă viă, oi e o 

> noţiune abstractă! Intâiu a fosta preşe 

ţ dintele ei Thiers, după aceea mareşalulă 

MaO'Mahon. mai târ4’u Grévy, ér acum 

* Oarnot“. Arabula începu să rîdă : „Nu 

mé prosti tu, dómna e pe piesă, aşa 

/Üli e guvernula. mtâiu s’a măritata

după Thiers, după aceea după Mao-Ma 

hon şi Grevy, şi acum e soţia d lui 

Carnot!“
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ßnrsa deiirfnrlflinBndapesîa dela 7 iun ie  n. 1892.

Săminţe
08 -ti 
® o

S w

Preţulii per 

100 chilogr.

0 ® Ü O* dela 1 pănă

Grâu Bănăţenescu 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordă

79
79
79
79
79
79

9.10
9.10
9.05
9.10
9.10
9.10

9.2f
9.2
9.20
9.2*
9.25
9.2P

Seminţe vechi 

orï noué
soiulii

OS -4̂
0 o 
"g © «
1  w

Preţulii. per 

100 chilgr.

o3 ^
o & dela pănă

Sëcarâ
Orzu
Orză
Orză
Ovesă
Cucuruză
Cucuruză
Cucuruză
Hirişcă

nutreţă 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altă soiu 

>1 

ii

70-72
60-62
62.—
64.—
39.41
75
73

8.40
5.40

5Í45

5.-
4.95

5Í35

8.60
5.60

5.75
5.05
5.—

h.6b

Productediv. 8 o i u 1 û

Curaulă

dela pănă

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 

Uns. de porc

Slănină

)»
Séu
Prune

Lictarü

Nuci
Gogoşi

Miere

Ceară
Spirtü

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinată duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţî 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescu 
din Ungaria 
ungurescl 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
brutu
Drojdiuţe de spirt

32.—

45.— 
36.— 
5.75 

51.— 
43.50 
44.F)0 
50.— 
35.

22.—

39.50 
140. 
17.—
20.50

36.—

55. 
37.— 
6- 

51.- 
44.51 

45.— 
51.- 
36.—

23

40.— 
141. 
17.60 
21.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşovâ.
din 10 Mai 1892.

Mesura séu
Valuta a u s

Calitatea. triacă .
greutatea

f l . or.

1 H. - L.
I

( cel mai frumos 7
1
60

n Grâuj mijlociu . . 7 10

n ( mai slaba . . 6 50

99 Grâu mestecată . . 5 60
^ / frumosă 5 60))

1 )
k. ăcară \ 5 40

9 9 ^ i frumosQ 3 90

ii v mijlooiu 3 70
^ ( frumosa 2 70M

n
Ovăsa | mijiociu 2 50
Cucuruză . . . . 4 —

? j Mălaiu.................. 3 60
Mazăre.................. 10 —

)) Linte .................. 15 —

Fasole.................. 4 80

Ï) Sămânţă de infl . 10 —

Sămenţă de cânepă 6 —
Cartofi................... 90

î) Măzăriche . . . . — —

1 kilă Carnea de vită . . — 56

n Carnea de porca — 52

n Carnea de berbece — —

100 kil. Siudevit&{PorX
23
33

----

Bursa din Bucurescî din 8 Iunie n.

" V  a , l o r i

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ............................ •
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stată C. F . Române 

idem idem . . . 
imprumutulu Openheim 1866 
ImprumutuM Oraş. Bucurescî 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciară rurală . .

idem idem . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 83.— 
Dacia-România uit. div. 30 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
Soc. de Reas. uit. div. 151. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în B u r s ă ............................
Rubla de h â r t ie .......................

Banca Naţion. a României
Scompt...........................................
Avansuri pe efecte . . . . 
vansuri pe Lingouri . . . .

cumpe

°/n 99. V2
&u/o 98.—
5 % 84 3/4
4°/« 99.3/4
«“/o
«°/o _t_
4°/o _,_
0°/o _,_
&7o 91.—
B“/„ 92.—
57« — .—

7°/n 98*1/4
hü/o 104.—
Vu/o 103.—
«7» 92.3/4
&7o 83.3/4
b7o 276.—
10 fr 1640.—
V.N. 393.—
500 410 —
200 ____
200 ___
500 ____
250 ___
250 __
100 _  _
200

6°/°
77»
«7»

Cursulű losurilorű private din 8 Iunie n.

cump. vinde

Basilica 1.1)0
Credită . . . . 189. 190.—
Clary 40 fl. m. c. 56.25 57.—

Navig. pe Dunăre 125.- 127.—
Insbruck . . . . 24.50 25.50
Krakau . . . . 22.75 23-75

Laibach . . . . 22.25 22.60

Buda . . . . 59.50 60.50
Palfiy . . . . 56.25 57.50
Crucea roşie austr.. 17.70 18.—

dto ung* • 12.00 12.25

dto it al. 12.75 13.25
Rudolf 23.— — .—
Salm 6‘j.— 64.—

Salzburg . . . . 25.75 — .—
St. Genois 63.— 64.—
Stanislau . . . . 30.— 32.--

Trieitine 4727o m. c. 134.— 136.—

dto 4 %  50 64.— 65.—
Waldstein 40.75 45.2f<
Windischgrätz . 04.50 66.50

Serbescx 3°/0 38 75 39.20

dto de 10 franc! — .— — .—
Banca h. ung. 4 % 122.90 12 3.50

irprumutulă căiloră ferate ungare

a u r ă ............... ....  •

dto argintă • « . . .  - 

■ anortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostă ungare [1-ma emisiune] 

imortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostă ungare [2-a emisiune 1 - 

laorfisarea datoriei căiloră ferate de 

ostă ungare (8-a emisiune) 

$QflLurI rurale-ungare . . .

ionuri croato-slavone .....................

Despăgubirea pentru dijma de vină 

ungurescă 

Cmprumutulă cu premiulă ungurescă 

/joaurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului ......................

lenta de hârtiă austriacă - - 

Eenta de argintă austriacă - - » - 

Eenta de aură austriacă - - -■ - 

Losurî din 1860 

Acţiunile băncei austro-ungare 

Acţiunile băncei de credită austr. 

Acţiunile băncei de credită ungar. * 

Halben! împărătesc! - - - - . 

iSapoleon-d'orl -

Mărci 1U0 împ. germane • * - 

Londra 10 Livres Sterlinge

119 60

99 80

: 17.50

94.b0

95.— 

142.75

135 75 

95,70 

95.40 

112.85 

141.25 

995.—

362.25

320.25 

5.88

9.481/,

58.50

119.40

C/arialn pieţei Mrmmmwii
din 11 Iunie st. n. ;Bv.2 

snenote românesc! Ournp. rf,44 Vând, 9.47

< rgintă românescù „ 9.35 » 9.40
Äapoleon-d’or! - „ 9.45 n 9.48
:.Âra turcesc! „ 10.70 M 10.75
?eris. fonc. „Albina4* 6u/0 101. — .—

n rt n ^7o n 100.— n 101—
imperial! - - - „ 9.65 n 9.68
«albin! - ■ - „ 5.45 n 5.50

inble rusescï ° „ 122.— n .—

sâârc! germane 58.— n

ăscontulă 6— 8 %  P® ană.

Cnrsnln la bursa din Viena
din 10 Iunie a. c. 1832

À9 ata de aură 4°/0 

-»ai» de hârtiă 5°/n

HO.bO 

ICO 65

PlOPliBtain: D r .  A u r e l  M i i r e ş i a n n .

RBdactoru reSDOnsatoilU: G r e * « r l i i  M a i o r i i .

Dr. Sterie U. Ciurcu
Y iena , I X  Pelikangasse IO .

Cabineta de consultaţiune cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Yiena.

Consultaţiunî şi prin corespondenţă.

Nr. 7980— 1892 862,! — 1.

PUBLICAŢIUNE
privitor© la încassarea dărei pentru 
drumurile comitatului pe anulu 1892.

Prin acésta se aduce la cunoscinţă 
generală, oă listele pentru măsurarea 
dărei făcute conforma art. de lege I din 
a. 1890, pentru a. 1892 privitóre la în- 
cassarea sumelora pentru darea de dru
muri, se pota vede la oficiula orăşe- 
nesca de dare şi anume din 11 pănă în 
25 Iui3iu 1892 şi că în decursula aces- 
toru 15 dile, celora obligaţi la darea 
acésta le stă în drepta să înainteze even
tualele lorü reclamaţiunl la comisiunea 
administrativă.

Aceia, a cărora dare de drumü pres
crisă ajunge suma la suma de 100 fl., 
seu întrece acéstá sumă, sunta îndato
raţi sé platéso* imediata darea ce o 
datoresca la cassa oomitatului. pe când 
toţi ceilalţi au aşi plăti darea lora de 
drumu la cassa oficiului orăşenescâ 

de dare.

Braşovâ,  10 Iunie 1892.

Oficiilî orăsenescn fle

B IE0Ü LŰ  ÎN ORAŞLf ŞI D B P O S IT U L Ű  :

YI., Podmaniczky-utcza li,

,1

ttoria de im şi m
,,S O C I E T A T E  P E  A C Ţ I I  I N  B U D A P E S T A

FA B R IC A  ŞI B IR O U LÜ  C EN T R A L Ű :

Tl., Külső váczi-út

Filiala depositului: VIII., Kerepesi-út 77 sz

Garnituri de treieratü cu aburü §i cu vertejű (Gopel),
mai departe

Pluguri cu 2 şi 3 feare patent. SCHLICK
distinse cu mai multe premii din cele mai mari

Pluguri Rayol patent.,
Pluguri cu unü feru sistemulü Rayol, 

]) originale Sclilick şi sistemü V fd ats . 

Unelte pentru lucrarea pămentului, 

grape şi spărgetorî de bulgări.

Maşini de sem ite In râaflorl „ H A L A D A S “ , patentate
şi tóté maşinele agricole.

Mori pentru curăţitulii cerealelorü, maşini pentru prepararea nutre

ţului, morî pentru uruită.

Maşini originale americane pentru legaţii snopii şi maşini pentru co- 
situlű bucatelorü, maşini de cosiţi érba, drumuri de ferü transportabile 

pentru câmpii etc.

Preţurile cele mai eftine. —  Condiţiuni favorabile pentru plata.
800,18—7. 1Preţuri-curente la  cerere g ratis  şi f r a n c o .  ________
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Ganz seidene Foulards von 85
ffttts) geftreift farrtrt , bebrutft, u. —  oerf. robett= urtb fiiificaetfe porto=unb 3oüfrei m’sfjaus 
bte S e id e ii- F a b rllt  G .  H e n n e b e r g  ( K  u. K. í̂ ofííef.) Z ü r i c h .  UTufter umcjefyenb. 
Briefe fofiert JO fr. porto.

•o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o «

lfêndare.
Facu cunoscutu, cumcă încependu din 17 Iunie S. nou, 

se va vinde, prin licitaţie, totă marfa firmei căcjute în 

concurau n im ic ii  si l i c r z  din Braşovu, şi anume, în 

fiăcare c|i după amec[Î afară de sărbători, încependu la 2 

ore pănă la 6 6re. Vinerea înse se va vinde, încependu 

dela 8 tfre dimineţa pănă la 12, şi dela 2— 6. Se vinde 

în părţi mai mari seu mai mici, după dorinţă. Marfa se 

potrivesce cu deosebire pentru comersanţii dela sate şi 

sfera ari.

Ocasiunea cea mai bună, a se aprovisiona ori cine cu 

marfă bună şi ieftină. Cu deosebire torturi de lână. de 

inu, bumbacu, ciorapi, cârpe, totu feliulu de acareturi de 

mâncare, bricege, forfecî, cuţite, pipe, paraplee, brice, cer

cei, inele, broşuri etc. etc.

los. Puşcariu,
861,2—1.

advocatö, ca administratorulă massei 

conoursuale.

•o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o »

ooooooooooooooooocxxxxxxxxxx:
A P A  M I M E R A L Ă

EEDO YIDEK - BAROSS
aprobată prin înaltulu decretu ministerială Nr. 88788

din 6/12 1891.

Sursa Erdovidek—Baross, este de numărată îbtre cele mai cu

rate ape minerale alcaline, feruginose şi acido-carbonice. Graţiă acestei 

composiţiuni chimic e şi a gustului seu plăcută, a; e-stă apă, am estecată  
cu vinii, este o beutură plăcută şi recoritore la masă şi în timpii de 
epidemiă, o esceientă beutură higienică menită a înlocui apa de beută.

Apa minerală Erdovidek-Baross este recunoscută ca una ce 

măresce pofta de mâncare, activeză digestiunea. este de o eficacitate  
incomparabilă în afecţiunile stomachului şi rinichiloru şi influinţeză în 

modu satistăcetoru asupra regulatei funcţionări a organeloru urinare.
Persouele anemice şi în stare de slăbiciune gâsescu în acestă 

apă ună fortifiaut excelentă din cau^a ferului ce conţine

In afecţiunile căiloru respirătore, reumatismu muscularii şi în 
diferite stări de slăbiciune a nerviloru, întrebuinţarea ei este însoţită  
de resultate eclatante.

Amestecată cu sueu de lămâiă seu siropă de smeură, ea este 

recomandabilă ca o esceientă limonadă gustosă, recoritore şi higienică.

Apa Baross unica perlă „ E R D O V I D E K “ în Transilvania este 

de găsitu ia băcănia *lui a \ * i * /  x i t t  t i i t t -
C A R U L  li I K K ,  Str. Porţii Nr. 65.

A

Preţulă unei sticle de f  l i t r u ,  O  CI*. 

Cumperatorilorü en-gros se  acordă rabatii.

xxxxx:
856,10—4

X I X X X X X X X X X X X X X X X  X X X □ O O O O O O C

Dintre iote hârtiile pentru 

ţigarete este recunoscută de cea 

mai bună hârtia de ţigarete ve

ritabilă frantuzcsca

99Le Gloria“
fabricaţiunea d-loru

J0SIFŰ BARDOU  &  FILS în

PERPIGNAN—PARIS.

60 medalii de aurii, 16 diplome de onóre mari, 20 diplome
„Hors Concours“.

„Le Gloria" este hartia, care în fîneţă şi bunătate 

întrece tóté celelalte hărţii de cigarete ce esistă.

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, decă fiă

care cărticică portă firma IOSIFÜ BARDOU  &  FILS.

„Le Gloria“ se efectueza cu marginele netede séu 

crestate (perforate.)

„Le Gloria“ se efectuéza şi ca tuburi şi adecă într’o 

calitate neîntrecută de fină.

*,Le Gloria“ este de căpetatu în Braşovu la tóté 

marchetăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fia-care 

debitantu mai bună de tutunü.
855,-3

^ 3 0 0 E 3 0 0 0 0 0 £ 3 0 0 0 0 Q 0 0 E ^ 3 0 G 0 0 0 E ^ X H 3 E f

Mostre atrăgetore pentru muşterii privaţi gratis şi franco. Caiete cu mostre pentru
croi tor i  nefrancate.

S to fe  pentru  îm brăcăm inte.
Peruvien şi Dosking pentru onoratulu clerO, stofe prescrise pentru uniformele func* 

ţionariloru c. r. asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-urT, postavuri pen
tru biliarde şi mese de jocu, loden obicinuita şi impermeabila pentru rocuri de venătore, 
stofe de spălaţii, pleduri de voiagiu dela îl. 4— 14 etc

Cuie voiesce a cumpera postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, er nu sdrenţe 
eftine, pe cari le vinde fiă-care negustoraşâ. în Hof, şi nu sunta vrednice nici câtu cos- 

tulu croitorului, se se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn.
Depositu permanentă tle postavuri peste V2 milione florini.

Cea mai mare espediţiune de comande de pe continentul.
Qjrkro Q + o n f i n n a !  T - i>ublicÎL este avertis&ta asupra firmelorG, cari
loJJI v3 . recomandă „resturi“ „cupone“ în mărime de B'10 metri

şi aşa numitele „comaşurl“ (o anumită cantitate) pentru costume de salona. Deja în 
indicarea acestei lungimi egale zace pe faţă şarlatania, deorece astfeia de rămăşiţe etc. 
sunta tăiate din bucăţi nemode>ne. stricate şi ce nu se pota vinde. Astfeia de sdrenţe, 
pe cari numitele firme le cumperă din mâna a doua seu a treia, nu sunta vrednice 
nici măcaru a treia parte din preţuia de cumpărare. Trimiterea numai prin rambursă. Co
respondenţă în limba germană, maghiară, boemă, polonă, italiană şi francesă 80/,24 23.

f
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PAUL K0 TZÖ, ingineră civilü,
Budapesta^ V I I I ,  lelliierstrasse T¥r. 18«

1I
îIb I

Garnituri de treeratii cu aburi pe stifturu, de 2 1/.2— .3— ,3 V2 şi 

4  puteri de cai, mai departe garnituri de treeratu cu aburii 

pe şine de 4 — ,5— ,6—  8 — 10, şi 12 puteri de cai, cu Ventilatorii 

dedesubtu, cu aparate lungi pentru scuturatulii paeloru şi cu 

Ciururi estraordinariî de mari şi cilindru de SOrtatu

LocomobiSe-Compound
dela R .  C a a r r d t  *£? $ O I IS ţ  neîntrecute, economie de 40°/0 la ma- 

terialulă de arsă.

Maşini Brandforder pentru cositulu bucateleru, cu anarată pentru le

gata snopi, recunoscute de cele mm bane. Greble originalii americane, 
cu prăjină de trasu (îombinatâ pentru unu seu doi :;ai. Mai departe ma

şini de semânt1'! în rendurl si ori-ce alte maşini şi unelte agricole.
820.8—5

I
E

I

Marea bancrută!
New-York şi Londra n ’au lăsacfi necruţată nici continentulö euro- 

pénö şi marea fabrică de arg'ntăriă s’a védutü necesitată se dăruiesoâ 

îutregulu ei depositü 111 schimbulú unei résplate mici pentru muncă. 

E u  suntü ímputernicitü sé índeplmescü acestü mandatű.

E u  (laruescií
prin urmare ori cui, fiă bogatu ori seracu, urmátórele obiecte pentru 

mica sumă de II . li. O O .  şi ade á :

6 cuţite fine de masă cu lamă veritabilă englesă.

6 furculiţe de argintü patentă americanö dintr’o bucată,

6 linguri de argintü patenta americanii,
12 linguriţe de arginta pentru cafea patentü arner canü,

1 lingură de argintü pentru supă patentü a meri canü,

1 lingură de argintü pentru lapte patentü americanű,

6 cesci Victoria engîesescl,

2 candelabre de masă,

1 strecurătore pentru céiu,

1 zaharniţă,

4 2  bucăţi la unü locü.

Tóté cele 4 2  de obiecte süsü amintite au eostatü mai înainte fi.

40  şi acum se potü cumpéra pe pretulü bagatelü de fl. 6.60. Argin- 

tulü patentü americană este unü metaiü albü, care îşi păstreză colórea 

argintului 25 de ani, despre ceea ce se garanteză.

Cea mai bună dovadă, că acestü inferată nu e

o  s s t r l a t a n i â i

me simtă índatoratü în publică, că ori cine, căruia nu-i convine marfa 

îi trimită banii înapoi, uimenea ín»é ső nu crecă cu vederea 00a- 

siunea acesta favorabilă de-aşi procura acestă garnitură pomposă.
Se trimite numai cu rambursa poştală séu cu trimiterea înainte 

a sumei.

Cu deosebire recomandü prarulü de curăţiţii aceste obiecte, o cutie 
dimpreună cu indicarea folosirei costă 15 cr.

P. Perlberg’s Agentur
fler yerein. amerit P a M - S i l t a a r a - M ,

Wien, I. Flcisc^markt Xo. 14. 

Estrasü din scrisorile de mulţărnită:
Suntă mulţărnită cu trimiterea D  Vóstré şi Vé  rogü a’mi trimite 

din nou urmátórele.
T  r i e s t, 28 Ian. 1892. Edler von Broschek.

c. şi r. colonela.

Deórece ou prima trimitere am fostă pe deplină mulţărnită, vă 

rogă a mai trimite alte 42 bucăţi.

Grő dőlő, 12 Februarie 1892. H. Petera,
c. si r. conducetoru de venătore1

T 862,1-1.


